

జయవార్త

సంపుటి 31

సంస్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు

సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

సంచిక 49

హైదరాబాద్ లేఖ

*** మా విలేకరి ***

తాష్ట్రీకాంగ్రెసును, ప్రభుత్వాన్ని చికాకుపరుస్తున్న ఆదిలాబాదు వ్యవహారాలు పరిషత్తులో తిరుగుబాటు-సిర్పూరులో గలాటా మంత్రి జె. వి. నర్సింగరావుగారి పాత్ర

ఆదిలాబాదు జిల్లా వ్యవహారాల ప్రదేశ్ కాంగ్రెసు నాయకత్వానికే కాక రాష్ట్ర ప్రభుత్వానికూడా ఇబ్బందిగా, బాధగా ఉన్నాయి తెలుస్తుంది. కేవలం ఈ విషయాన్ని చర్చించడానికే ప్రదేశ్ కాంగ్రెసు కార్యవర్గ సమావేశం ప్రత్యేకంగా త్వరలో జరిగవచ్చు.

ఆదిలాబాదు జిల్లాలో కాంగ్రెసు పరిస్థితి ఇలా వుండగా, జె. వి. నర్సింగరావుగారి అధ్యక్షతననే పనిచేస్తున్న ఎ. ఎ. టి. యు. సి. నాయకుల ప్రేరణపై సిర్పూరు

ఆదిలాబాదు జిల్లాలో కాంగ్రెసు పరిస్థితి ఇలా వుండగా, జె. వి. నర్సింగరావుగారి అధ్యక్షతననే పనిచేస్తున్న ఎ. ఎ. టి. యు. సి. నాయకుల ప్రేరణపై సిర్పూరు

భావతరంగాలు

**** మా రాజకీయ పరిశీలకుడు ****

ఆంగ్లీకరణలోని ఇరవై జిల్లా పరిషత్తులకు ఆ గ్యూ టు వు పా డ్యూ టు ఎన్నికల గాకుండా, మంత్రిలవేలి ప్రారంభోత్సవాలు గూడా జరిగిపోయాయి. ఎట్లయితే పరిషత్తు ఆ గ్యూ టు దు కాపనపర్చుకున్నామో, కాపన నుండలిపర్చుకున్నామో వుండాలనుకున్నాలో; ఆట్లనే ప్రతి పరిషత్తు ప్రారంభోత్సవం ఒక మంత్రిచేతనే జరిపించారు. నిష్క్రమించే ముఖ్యమంత్రి దక్షిణపు చివర (దిక్షాను) పరిషత్తును ప్రారంభిస్తే, కాబోయే (?) ముఖ్య మంత్రి వుత్తరపుకొన (శ్రీ కాకతల) పరిషత్తుకు వుత్తరపుకొనను జరిపారు. మధ్యజిల్లాలను తక్కిన మంత్రులు తొలి ఒకటి రెండు పంతు కున్నారు.

*

ఇరవై పరిషత్తులలో, పందొమ్మిదింటో కాంగ్రెస్ అధికార అధ్యక్షులు లాచ్చారు. ఒక్క-దాంట్లో మాత్రం (ఆదిలాబాద్) అధికార కాంగ్రెస్ బాధి ఎన్నికైనారు. మొత్తం రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ పిద కిల రంగారెడ్డిగారు చెప్పినట్లు తాము కట్టు కున్న ఇరవై కొత్తకోటలనూ కాంగ్రెస్ దక్కించుకోగలగడం విశేషం. మారు తేను ఆ వు నెచ్చారు. కాదన్న యీ కీర్తి ముఖ్య మంత్రి శ్రీ సుకేంద్రరెడ్డిగారు, శేషం ఏల్లూ వుంటే ఆది రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు

కాగితంమిల్లు, పబ్లిక్ ఫ్యాక్టరీ కార్మికులు విచ్చలవిడిగా గూండాగిరికి పూ న కొని పని స్తంభింకలేకారు. ఈ ఫ్యాక్టరీలు క్రమశిక్షణ లిద్దాల నిర్వహణలో వున్నప్పటికీ చాలావు ఏడుకోట్ల రూపాయలు ప్రభుత్వానికి చెంది పని ఏటిలోవున్నాయి. కాబట్టి ఫ్యాక్టరీలకు వచ్చేవస్తం రాష్ట్ర ప్రభుత్వం, రాష్ట్ర ప్రభుత్వం కూడా భరించవలసి వుంటుంది. కాంగ్రెసు పెద్దల, ముఖ్యంగా తోటిమంత్రుల కోర్కెల కల ఈ వ్యవహారాన్ని ఎలా పరిది వై లో తెలి యక ఆంధ్రదేశీ వ్యవహారాలమంత్రి ఎం. నర్సింగరావుగారు పంది గావ వస్తలో కట్టారు. ఇది కేవలం లా ఆండ్ ఆర్డర్ పనులకు కాబట్టి నేను చేయవలసిందమీలేదని కార్యకమంత్రి పండితయ్యగారు చేతులు దులుపుకొని కూర్చున్నారు.

ఎ. ఎ. టి. యు. సి. నాయకుల, కాకతల కర్షణల వహాయంతో జిల్లా కాంగ్రెసుసంస్థలో తన స్థానాన్ని పదిలపరచుకోవాలని కర్షణ వర్కున కొ భా మం త్రి యత్నిస్తున్నారని

—కొరవ 6వ పేజీలో

గుంటూరు పరిషత్తు ఎన్నికలు

(మా విలేకరి)

వ్యక్త శివయోగము ఆపలకు 7 జిల్లా కాంగ్రెస్ పంతులకు శ్రీయ్యులు కిల్లూరు చంద్ర మూర్తి, మంత్రివేల వెంకట్రాజుగారిని ధీకృత ప్తులు క్రమశిక్షణ గుంటూరు పరిషత్తులో కాంగ్రెస్ కు విజయం లభించింది.

వ్యక్త శివయోగము ఆపలకు 7 జిల్లా చంద్రమూర్తి గారి మీద ఆకాశపాతకం; ఆకాశం గం పొందారు.

పదికొన్నికలు వూర్తి అయ్యవరకు కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులుగా అధికమంత్రి శ్రీ బ్రహ్మానందరెడ్డిగారి సోదరుడు శ్రీ కెంగళ రెడ్డి, శ్రీ మంత్రివేల వెంకట్రాజుగారిని రంగంలో వుండినారు. మొదటినుండి పనిచేస్తున్నదిగూడా విడిచి. కాంగ్రెస్ వ్యక్త శివయోగము ఆపలకు శ్రీ కాంగ్రెసుమాడి చంద్రమూర్తి.

కాపనపర్చుకు, కొన్ని పర్చుకు, పార్లమెంటు పర్చుకులో కాంగ్రెస్ కు 2 ఒట్టు మాకోమే సాచ్చు. బ్లాకు, నా క స్టా క ఒట్టులో కాంగ్రెస్ కు 21, వ్యక్త శివయోగము 12 వుండింది.

మంత్రి బ్రహ్మానందరెడ్డిగారు 26 శేష పచ్చారు. ముందు తన సోదరుని అధ్యక్షిత్వ

—కొరవ 7 వ పేజీలో

ఫోన్ : 280. గ్రామ్స్ : నిర్మల.

అంకె	సైపల్ వక్కపాడి	1 పీక	రూ. 12-00
	స్టాంపుల కాఫీపాడి	1 పా.	3-25
	సైపల్ కాఫీపాడి	1 పా.	3-50
	హోటల్ సైపల్	1 పా.	3-25

నిర్మలా కాఫీ వర్కు

ట్రంకురోడ్డు—నెల్లూరు

శ్రీమద్రాజకవల కథలు

శ్రీమద్రాజకవల కథలు సాదిత్ర

(19)

తొలి దక్షిణాపథి కవచం పురగు పతిని విభుంధి పెట్టేవారు. ఒక్క కాణం ప్రకాశకుల ప్రతింబున ముఖలు యున్న మనులు కూడియండగా మూర్ఖుని వలె నర్తక లేచులు దక్షుడొప్పుకును పశ్చిమదిశగా బ్రహ్మయోగి శిష్యుడగు దక్షుడొక్కడైన పదమూలండుకు ఆపనం యుచుండేది తది భక్తివశులై దక్షుని గౌరవింది శిష్యోన్ముతయించిరి. తన్నులొంది పశ్చిమండుకు శిష్యుగా శాపనము దిగిపట్టి యాశ్వునిగాంచి కన్నులవల విన్నులింగములు చెదరి పశ్చిమండుకుండి “మూలార్థములారా! నేను వదించుమాటలు మర్సిరమునగాని యజ్ఞానమునగాని చెప్పటలేదు; సిద్ధులైన యీ శిష్యులు ప్రబులై పెద్దలారించిన మాన్యులను భిన్నముగానడిచి సజ్జనులమాన్యుల దూషించెను. సావిత్రిపూజన సాధ్యులగు నా పుత్రులను పలక బ్రాహ్మణులను మునునై దొడిలి నేయుటచే నా శిష్యుల డయ్యును నన్నులొంది ప్రత్యుద్దేశాభి వందనము చేయుచున్నాడు; వీడు మర్కటలొవ నుడు; కర్మలు లోపించిన నీచుడు; మర్యాదలేనివాడు; వీచ్చి వాని వలె నేర్చుచు నవ్వుచు దిగుచు దయ్యములు భూతములు తన్నులొట్టినగా సంతోషించువాడు; శ్మశాన భూములందు పెంట్టులు జాలవైచి కాటిబూడిద పూసి కొని పీనుగు దండలు నెమ్మొకలను దాల్చు దుష్టుడు. శివుడను పేరు మీకెట్లుల గలిగెను? నేదము కూడ్రున కిచ్చిట్లు పరమసాధ్యులగు పతిని విధిచేరి కుండై యిచ్చితిని.” అని ప్రతికూల వచనములక బలికెను; సూటికివచ్చినట్లు నిందించెను. ఈ శిష్యులకు శాంతించి మిన్నకుండగా దక్షుడు మఱింక యిది యాచమించి కురియై “దేవగణాధిపతుడైన యీ యాశ్వులకు యజ్ఞ పనుయమున నిండ్రోపేంద్రులతో పమానముగా మాదిర్చాగలెను నొందకుండుగాక?” యని కపించెను. సభలోనివారెల్ల నొక్కటిగా “వల” దని యొత్తి చెప్పి యెంతవారిచినను దక్షుడు విసలేడు. శివుడు దిగ్గన గడ్డియనుండి తది నిజనివాసమునకుఁ బోయెను.

ఈ సందిధానిలను శివానుచరాక్రమం దగు నందిశ్యులకు విని ప్రవృత్తులకు క్రోధముతో “ఈ దక్షుడు మర్త్యు శరీరంబును శ్రేష్ఠముగాఁడలచి ప్రతిద్రోహ మొనర్చుకాంతి నిర్మూలైయున్న కంఠరునిగూర్చి నిందా వాక్యములబల్కిన దక్షుడు శిష్యులగు. గ్రామ్యునుభవ్యునే నేదములందలి యర్థవాదములను విరమించి నమ్మి బుద్ధిచెడి గౌరీకునిచిరి పురించిన యపకృత్యాశ్చ్యుడే దక్షుడు. వీడు పంసార కర్మానింభుండై యొక్కడు పుట్టుచు వచ్చుచు మరల బుట్టుచుఁ బచ్చుచుండునుగాక! ఆదియనుగాక యీ హారక్యులైన బ్రాహ్మణులు చిత్తక్షోభంబుచేతకర్మాభివృద్ధిలగుదురు; వీరెల్ల యాచరణలనుగాలి ఆదికాలమున దక్షుడు మేవముఖుండగుగాక!” అని కాపమిచ్చెను. బ్రాహ్మణులకులంబును కపించుటలేలి భిన్నమహర్షి “వసుధలో భూటిప్రతులు, వారి కవచాలు లగువారు, సర్వాక్షులకు శత్రువులైవారు పాపండు లయ్యెదరు గాక!” అని

ప్రతికాపమిచ్చెను. ఇట్లయ్యెనంటును కాపంబులక బొందియు భగవదనుగ్రహంబుచే నాకవము నొందలేర. సర్వశ్రేష్ఠుడగు మారి సంచార్యుడై వెలంగనపట్టి యాయజ్ఞమును దక్షుడు శిష్యుండు గావించి గంగా యమున సంకమంబున నవభిన్నస్నానమాచరించి యతిభుల నుచితరీతి పత్కిరించెను. యజ్ఞానంఠరము కుద్ద చిత్తములతో సదమ్యులు నిజస్వహంబులతోగిరి.

అప్పటినుండి దక్షునకు అల్లడైన భగ్గునకు వరపురము విశాఖ ము పెరుగుచుండెను. శివునిలేని యజ్ఞమైనను బ్రహ్మ దేవుడుండిన కారణమున దక్షుడు గర్విం చి యగుద్రకముగా వాజపేయ యజ్ఞము పూర్తిచేసి బృహస్పతి యజ్ఞము చేయనుటక్రమించెను. ఆ మఖమునకు బ్రహ్మర్షులు దేవర్షులు పితృగణంబులు భార్యాయులంబుగా నరుగుచుండుట సతీదేవి పాద గాంచి తన తండ్రి గావించు యజ్ఞమహోత్సవమునూర్చి భేదరసలన నెఱింగెను. తాను సహితమా యజ్ఞమునకుఁ బోవుటకుత్సహించి “దేవా! మీ మామయగు దక్షిణాపథి యొనర్చు యజ్ఞమహోత్సవమునకు వీరందలు నీని నీసాంబరములు ధరించి దివ్యవిమానములపైపోవుట చూడుము; మన మిత్వదచ్చటికిఁ బోవలే నని నేదక్షుపుట్టు

చున్నది; ఆ యజ్ఞమునకు నా యను జాలు ప్రాణనాథులతోడ నస్తురు కాణ్ణి కునము పోయినచో వారినిలొడగెట్లదము; నాతోడ నే నూముగల కల్గిని, ఆమె చెల్లంద్రను మహర్షులు జరుపు నా యజ్ఞము ను చూచుటకుఁ గోర్కలు గ్రేళ్లు వాలుచున్నవి. తండ్రి యిటిలో జరగు పకల నుఖంబులను కుమాత్రులుగాంచి సంతోషించుట లోకపహజముగా? పిలువకున్న ను నెలంకలు పతి గృహంబునకుఁ బుట్టింటికిఁ బోవడంబులు. కావున దేవా! నాయందుఁ బ్రసన్నుండవై నా మమోరధంబును దీర్చుము. నీ దివ్య శృపా పరిపాఠంబునగాద నేను నీదేవార్థము పడయఁజాలితిని” అని పలికెను. గిరికుండు నవ్వుచుఁబూర్వము తన్నాదిన దుర్బాసలు ములఁడలంబుకొని “కర్మాణి! బంధువులు పిలువకుండీనను పోవుదు రని నీవు చెప్పిన మాట ధర్మమే. కాని యాత్మాభిమానమునఁ జెరిగిన కోపము అంకకమున్ను లోపదృష్టి కలిగినచో గ్రాహ్యముకాదు. నుజులకు విద్యారణోపిత్తి వయోరూపములు గుణంబులు; ఇవియే కుజులయెడ లోప మే టు కంబులై వికేతమును కెలుచును. అర్కగర్వి ముచే గుటిలైన దక్షునినంటి కుర్చు నుల గృహంబులకు విసిరులుపోవుట తగదు. మర్యాద గలవారికి సృజనలపని తిరస్కారంబు గలిగిన నది మరణాంతంబును. నాయాన సతికృమించి యలికితేని నీకుఁబరాధిమంబు సంచార్త మగును. అందువై నీయిష్టము” అని వాక్యిచ్చెను. పతియాజ్ఞ యొసంగమిం చేసి యలక పహించి మేను వదంక విన్నుఁ పోయి కంఠమిచ్చెట్టి నాధునికఁ జాలచులంబొంది నేడినట్టాత్ములు నిగించి శ్రీ జాతికి సహజమైన మూఢకృమనంజేసి తండ్రి

యంటికి పతి తరలెను! మహాకల్లి కర్మాణి యిట్లు కడలులొంది యచ్చాన చరులు యజ్ఞులు నిర్మయై యా మెను నందినై నెక్కించి కంఠమందలి శిలుకాదము లతో నరిగిరి. అపతికాలమున వారు యజ్ఞ భూమిలోని యజ్ఞశాలను బ్రవేశించిరి. తల్లి సోదరులుండక్క సభలోని జనశైల్యుల దక్షుని భయమున కాంకిరి నాదరింకలేర. తల్లి పిన తల్లి పతి దేవినిక గాలించుకొని మేను మరసిరి. తండ్రిచే నాదరింపబడని యాశ్వుల భిన్నులాలయ్యెను. ఈ సందర్భమును తిలకించిన భూతగణంబులు యద్రక్ష్యసియ్యగ్రతు గర్విస్తుడగు దక్షుని వధియంబుమని లోపమున లేచి “శరీరధారలైన శివులకు నీశ్యులకు విత్తు; ‘కప’ అను రెండక్షరములు పలికినను భావమునఁడలంచినను సర్వపాపములు నశించును. పరకే భూచరుడని పితాచయ్యుడని యీ గర్వికక్క కర్మ సమంగుండగాఁ డలంచువారు గలరా? ఆ కలహాత్ముని నాలుకను గోయఁగాఁడగును” అని గర్విం చిరి. “వాడెయిటి?” అని పరిహాసంబు లిటి నిజ నాధునిచేఁ బిల్వబిడు నంగమును కృతంచు నుద్దేశ్యముతో కర్మాణి యాచమించి కురియై కన్నులవమూసి యొగకధంబు నాదేశించి శివపాదరాశిప చింతమరుక్క నితరము యాదక దేవమున ననిలాగ్నిధారణ మొనర్చెను. గత కల్మషమైన దేవముగల సతీదేవి నిజయొగ సమాధి జనితంబయిన పన్నీచే దగ్గుమయ్యెను. మానవులు దేవతలు దానికని హాహాకారములు చేసిరి. దక్షులెఱుండుటలై యద్రాక్షుదులు ఉత్సాహంబున లేవఁగా మహాలోపముతో భిన్న మహాముని క్రతు సం

వారమును కెలుచు సభిచారక హాసం లొనర్చెను. అందు ససంఖ్యాకములుగా ఋభు నాచుభేయులైన దేవతలుడయించి దివ్య విమానములధిలోపించి క్రమధగణంబులక బాలక దోలిరి. సవాతి దేవంబు చాలించుట వారదని పలన నెఱింగి యుదగ్రక్రోధుడై జటయొక్కండు పెటికే యట్టపోపంబుతో భూచక్రమధ్యంబునక బడవైచెను. నేయిచేతులతో వాడి కోటలతో అగ్గివలె వెట్టైన పెండ్రుకలతో మిన్నంటిన మేనుతో కపాల మాలిలంబాల్య యజరయద్రుడో యున వీరభద్రుడు జన్మించెను. వీరభద్రుడు బుద్ధాంబులై శివున కెదుట నిల్చి “నేనేమి నేయుదును? నా కానతియ్యు” అని క్రశ్మింకఁగా నభివృద్ధి దాతనికాంచి “నీ వీరభద్రా! నీవు నా భటులలో నగ్రగణ్యుడవు; తేకేక్షుడే నీవువోయ నా యంకశ్రభావమున దక్షుని నాతని యజ్ఞమును బరిహరింపుచునీ” యానతిచ్చెను. అంత వీరభద్రుడు ముల్లోకములు గడగడవదంక కరణి లిట్టార్చి జగదంత కాంకమైన భూలంబును గేలంగొని దక్షమఖస్థానమున కేగెను. వీరభద్రుని రాకచే భూలి మిన్నంటెను. ఆ భూలి పుట్టుకకు కారణము తెలియక దక్షుని యజ్ఞశాలలో ఋత్విజులు సదమ్యులు వెలగండిరి. దక్షునకు మహోత్సాహములు భూన భూంకిరంబులక గావవచ్చుచుండెను. ఆ సమయంబున యద్రానుచరులు నానావిధంబులగు నాయుధంబులు ధరించి యజ్ఞశాల ప్రదేశమునక బరువులు వెట్టుచు వచ్చుటి యజ్ఞ పాత్రాదులను ధ్వంసంబు గావించి హోమాగ్నుల నార్చి హోమమండంబుల మాత్రంబుల దిడిచిరి. కొందలు మునులకు వాధించిరి;

కొందలు బ్రాహ్మణులక వదలఁద్రోసిరి. మఱి మంతులు భిన్నులును, వీరభద్రులు దక్షుని, చందీపుడు పూషుని, నందిశ్యులకు భగవంక బట్టిరి. యజ్ఞశాలలోని వారెల్ల గాంధీకలేరి, నందిశ్యులకు భగవంక గండ్రును కెటికైచెను; చందీశ్యులకు పూషుని కండ్లు దుల్లవైచెను. దక్షుని లోన్ముదిమి వాడి కరవాలంబునం గ్రుద్వియు మఱక సమన్వితమైన చర్మముగొ దక్షుని చంపఁగాకే నీరభద్రులక వాశ్యకృష్ణుల నొంది పీడనలిమి యావల వాతని మర్త్యమును దనిమి దక్షిణానలమున క్రేత్యును. దక్షుని యొగధ్వంసము పూర్తిగావించి వీరభద్రుడెంత కైలాసమున కేగెను.

అసంతరిం మరలు నొచ్చి భయంబులై బ్రహ్మపాలికిఁబడి క్రణమిల్లి మృత్యుంకే మంతయు నిశేదించిరి. దేవనాశ్యంబులుబిది బ్రహ్మ “మీరు వీరవరాధుడగు భవునకు యజ్ఞభాగంబునియ్యకే యా దేవున కళరాధము చేసితిరి. కాణ్ణి మీరు యజ్ఞమును ములకఁజేయఁగోవచో పరిపక్వ చిత్తములతో నీశ్యునిక బ్రసన్నుంజేసి కాని యాతని పాద మాలబట్టుకొనుడు. అతఁడలిగిన నీ లోకము లాను నీ లోకపాలకులకు నశించుట నిష్కపము” అని వాక్ర చెప్పెను. అందలకెల్లరు సమ్మతించిరి. పద్మపంభవుడు మరవీశ్యు ప్రకాశకులతో కెదపన్నిధానమున కైలాసమున కేఠించిరి. సొగంధిక వనపమిళంబు నిందు కఠయోజనంబుల పాదవుగల పట పృథ్వుమాలకలమున విశ్రాంతంబుడు కుతేరాది నేవరుండు కపోయొగయుక్తుడు భిష్మచందలింగ జటాజినధరంబున శివుని వారు పాదఁ గాంచిరి. లోకపాలు రుమునిజులు ఆ దక్షిణామూర్తియగు నీశ్యునకు మొగిల్గిరి. బ్రహ్మ దేవునికొంది హుకుండు మిక్కిలి ప్రియితో వనుస్కారముగావించెను. బ్రహ్మ ప్రతిపదవముగావించి “భక్తపోషణా! నీవు సర్వజ్ఞుడవు; మాయాచూకులైన కర్మకరుల యెడ ననుగ్రహమొనర్చి వర్షదవు, నీ నిమిత్తమునక బరిపూర్ణకృణంబునందని యజ్ఞము నుద్దరింపుము. యజ్ఞఫలప్రదంబుడైన నీకు యజ్ఞ హవిర్భాగము కన్పింపకుండుట తప్పదము. దక్షునకు శివరంబు భగునకు నేత్రంబులను భిన్నమునకి శ్మశ్రువులును పూషునికే దంతలు లాను బ్రసాదించుము. దేవయుక్తికృణలకు నాలోగ్యంబు గావించుము. ఈ మఖాపకేమంబు నీ యధింబంబుగాక” అని వింయంబున కేఠెను. ఇందువారి, దరహా సమ మాయనఁదొకలంక చతురానుక కేడికోలు నంగీకరించెను. అంత దక్షుడు మేకతల కిరంబు గాఁకలిగి పుట్టెను; మి క్ర శే క్ర ము ల భిన్నులుమాచెను; పూషుడు పిష్టభుక్తులకు యజమాన దంతములచే భక్షించెను; దేవతలు సర్వానయవపూర్ణులై వర్తించిరి; ఖండితాంగులైన ఋత్విగాది జనంబులు లభిపాపము వాస్తులై ప్రాణములబడిసిరి. పునర్జివకుడైన దక్షుడు కట్టెడుట కవుని పిడించి పూర్వ జ్యేషంబులనాని నిర్మలంకై మృతిచొందిన సతీతనయనుడలంచి దుఃఖించి గడ్డగకంఠముతో “దేవా! దక్షా! నా యంక రాధము ను మన్నించితిది; మమ్మెల్లంజేంచుచుండుము. దుష్కర్మచగు నమ్మకాచిన నీకు క్రత్యుక కారమేమి చేయగలను?” అని వెళ్లభింగుల నుతింది పద్మసంభవునిచేత న మక్షుడు కై క్రతుకర్మంబు నిర్వర్తింపసాగెను. అప్రదా యజ్ఞమున సభిలొకై గుడిదగు నారాయణుడై క్రత్యుకమయ్యెను. కేవలబ్రహ్మణుల తది “సమానమాదయాచని నిధియే” యని భక్తయతులై మ్రొక్కిరి. ఋత్విగణంబులు, సదమ్యులు, భిన్నులు, ఇంద్రుడు, ఋత్వి

**** నెల్లూరు జిల్లాలోని కొందరు సమితి అధ్యక్షులు: నాణ్యత్ ప్రతినిధులు ****



శ్రీ రామిరెడ్డి దశరథరామరెడ్డి
వెంకటాచలం సమితి అధ్యక్షులు



శ్రీ మెట్టా రాజగోపాలరెడ్డి
తోటపల్లిగూడూరు సమితి అధ్యక్షులు



శ్రీ యరబాక కృష్ణారెడ్డి
చేబర్ల సమితి అధ్యక్షులు



శ్రీ కె. వెంకటసుబ్బారెడ్డి
ఉదయగిరి సమితి అధ్యక్షులు



శ్రీ రావిపాటి మహాసంద
దర్శి సమితి అధ్యక్షులు



శ్రీ జి. పద్మాధిరామస్వామిచౌదరి
కొండపే సమితి అధ్యక్షులు



శ్రీ ధర్మనెంకుల నరసింహం
చరికంటపాడు బ్లాక్ ప్రతినిధి



శ్రీ మేనకూరు గోపాలకృష్ణారెడ్డి
బుచ్చి బ్లాక్ ప్రతినిధి

రివిన్యూ, పాలిస్ శాఖలుతప్ప తక్కిన అన్ని శాఖలకు సంబంధించిన
కార్యక్రమాలను జిల్లాస్థాయిలో నిర్వహించుటకు సర్వహక్కులు కలిగిన

★ ప్రజాస్వపరిపాలనా సంస్థ జిల్లాపరిషత్తు ★

గ్రామాభ్యుదయానికి కృషి జేసి నెల్లూరుపరిషత్తు రాష్ట్రంలో ఖ్యాతి పొందినది

కొంతకాలముగా మనదేశములో కొందరు ప్రముఖవ్యక్తులు, సమాజాభివృద్ధి ప్రచారకర్తలైన కొందరు దేశములో ఆచరణచేయు కొన్ని రచనలు, మూలకములు, వైద్యకళలు మొదలగునవి కట్టబడి, గ్రామాభివృద్ధికి తోడ్పడే నూతన ఆకార్యక్రమముయొక్క ముఖ్య దేశములను వెంకటేశ్వరయ్య, ముఖ్యముగా ఆభివృద్ధి కార్యక్రమము ప్రజాకార్యక్రమము ప్రజాకార్యక్రమమువలెగాక శాసనము ప్రభుత్వ కార్యక్రమమువలెగాకాదు చున్నదనియు విమర్శించిరి. కావున ఆభివృద్ధి కార్యక్రమములో ప్రజలెక్కువగా పాల్గొనుటకు చేయుటగాను, కీర్తి బలవంత గాదు మహాత్మా జవహర్ లాల్ నెహ్రూ లోని సహాయకములను రీతిగా ఆధికార వికేంద్రీకరణ విధానమును భారత ప్రభుత్వమువారిం గిరించెరి. పదవ విధానము నమలుకరచుటకు గాను అంగీకరణ ప్రభుత్వము వందాయితీ సమితులు, జిల్లాపరిషత్తుల తీర్మానము చేసిరి. ఆ తర్వాతముగాని నిబంధనములకు 1-11-59 తేదీనాటికి వందాయితీ సమితులు, 1-12-59 తేదీతో జిల్లా పరిషత్తుల రాష్ట్ర మంతట ఆమలులోకి రచ్చించి.

30-11-1959 తేదీ నెల్లూరు జిల్లా పరి

షత్తు అధ్యక్షులు, పునాధ్యక్షులు, విజ్ఞాన, శ్రీ శక్తి, పుస్తకల సహకారములను అభ్యుద్ధిగముగా జరిగి ఆదర్శముగాను (శ్రీ వంశ జిల్లా పరిషత్తు) నిర్వహించుటకు నిశ్చయించెరి. జిల్లా పరిషత్తు, జిల్లా స్థాయిలోని స్వపరిపాలనా పునాధ్యక్షులు, పుస్తకల సహకారము, జిల్లాలో వందాయితీ సమితులు ఏర్పరచిన ప్రదేశములలో వాటి విధులను నిర్వహించుటగాక, చట్ట ప్రకారము వందాయితీ

*** శ్రీ వంగల్లు కోదండరామరెడ్డి ***
(కానన సభ్యుడు, మాజీ జిల్లాబోర్డు అధ్యక్షుడు)

సమితుల నిర్వహణలోని పునాధ్యక్షులు, పుస్తకల సహకారము, విజ్ఞాన సహకారములను అభ్యుద్ధిగముగా జరిగి ఆదర్శముగాను (శ్రీ వంశ జిల్లా పరిషత్తు) నిర్వహించుటకు నిశ్చయించెరి. జిల్లా పరిషత్తు, జిల్లా స్థాయిలోని స్వపరిపాలనా పునాధ్యక్షులు, పుస్తకల సహకారము, జిల్లాలో వందాయితీ సమితులు ఏర్పరచిన ప్రదేశములలో వాటి విధులను నిర్వహించుటగాక, చట్ట ప్రకారము వందాయితీ

వందాయితీ సమితుల బిల్లులు అమలుచేయు వ్యవస్థ (Supervisory body) గా మార్చి వుండును. జిల్లా పరిషత్తు, జిల్లా బోర్డువలె ప్రజలచే యెన్నుకొనబడిన పుస్తకల సహకారము, రాష్ట్ర కానన సభ్యులు, రెజిస్ట్రేషన్ కార్యాలయములు, లోక్ సభ, రాజ్యసభ సభ్యులు, యిద్దర ప్రత్యేక శ్రీ ప్రతినిధులు, వారిజవ ప్రతినిధులుగల జిల్లాస్థాయి ప్రజా

ఆంద్రలో పరిషత్ అధ్యక్షులు
ఆంధ్రలోని జిల్లాపరిషత్తులకు యీ క్రిందివారు అధ్యక్షులుగా ఎన్నికైనారు.
శ్రీకాకతం: వెంకటాచలం
విశాఖ: పాగి న్యాయాధికారి రాజు
కూ. గో. తోట రామస్వామి
క. గో. ఆల్లూరు రామిరెడ్డి
కృష్ణ: వై. శివరామకృష్ణారెడ్డి
(చల్లపల్లి రాజు)
గుంటూరు: మేజారు వాగ్డేవరెడ్డి
నెల్లూరు: ఎ.కె. వెంకటరామారాయణుడు
అనంతపురం: పి. చంద్రబాబురెడ్డి
చిత్తూరు: పి. బలరామరెడ్డి
రెడల: పి. బసీరెడ్డి
కర్నూలు: కె. విజయభాస్కరరెడ్డి

పండ్లలోని ప్రజా ప్రతినిధులందరూ ఏమాదిరెండు వంద జిల్లాలోని వందాయితీ సమితులు, జిల్లా పరిషత్తు యివోలెముగా గాగ్రామ ప్రజాభ్యుదయమునకు తోడ్పడుటకు చేసి మన రాష్ట్రమునకు మన జిల్లాకు ఖ్యాతి పొందినదిగాదుగాక!

పరిషత్తులు: ఒక రాజకీయ పరిశీలకుని స్వతంత్రభావాలు

నేకేంద్రీకరణం వీజయవంతం కావాలంటే..

నాయకులైతే ఆలోచనలను, పద్ధతులను మార్చుకోవాలే.

ప్రజలైతే జరుగుతున్నదాంట్లో మరికొంత శ్రద్ధ తీసుకోవాలే, మరికొంతదూరం ఆలోచించాలే!

కాంగ్రెసుపక్షం నుండి ప్రభుత్వంగా మారిన తరువాత అధిపతి అన్ని కనలు ఆగ్రహాలూ 'ప్రజాస్వామ్య వికేంద్రీకరణ' కథనానికే చెందుతుందనడానికి సందేహంలేదు. ప్రజాస్వామ్య వికేంద్రీకరణ చాలా శక్తివంతమయిన సంస్కరణ. గ్రామాలకి, నూటికి ఎన్నెన్నోగా భారతీయులకి అది చేయగల మంచి సమాచారమని బహుశా అది చేయగల చెరువుగా దానేనూ! గ్రామాల అభివృద్ధికి, గ్రామస్థుల జీవితం సాధ్యమంటే కావడానికి అది అసంతాపకాళాలను సృష్టించగలదు. గ్రామస్థుల ఆనాలో గ్యూర, అభివృద్ధి నిరోధక శక్తులను అనేకం విడుదలచేసి, గ్రామాలను సమాఖ్యంగా నాశనం మాడ చేయగలదు.

అందుచేత, ఈనాటి రాజకీయ వాతావరణంలో వీరున్న గాలిలను చూస్తున్నవారికి ఈ క్రోత్త కథనాన్ని ఆంధోళతో మిలితం గాని అనందంతో ఆహ్వానించడం సాధ్యం కావడంలేదు.

ప్రజాస్వామ్యానికి, ప్రజాశక్తి సంస్థల ప్రకటన, విజయవంత నిర్వహణకు ప్రధాన రక్షణ, అపసరాలు అయిన వైకేసీవంతులు, విపక్షదాసరులు, విజ్ఞానవంతులు, ఆర్థిక స్వతంత్రులు అయిన ప్రజలు, సీతీకి, వ్యాయానికి ప్రమాణికి కలెక్షన్ నాయకులు కావలసి సంతకా లేని యాకోల్లా ప్రభుత్వం ఏ ప్రజాపిత కార్యక్రమాన్ని మొదలుపెట్టితే అది అభయక ఏకాంత రాజకీయ వాతావరణంగా మారి మే పరిణమిస్తున్నది. భారత

దేశంలో యాకోల్లా ప్రభుత్వ ఆకాయం సోపరిస్తు వ్యవస్థా నిర్మాణం అది అందరికీ తెలుసు. సోపరితం అంటే అసలేమిటి? ఎంత మాత్రాలో సోపరితం మనకు కావాలి? అన్ని విషయాలమీద కలకాభావం వున్నా, మొత్తానికి ఈ వ్యవస్థలో ఏది జరిగితే, అది పనితీరును, సంపదలనూ అందరికీ అందుబాటులోకి తెచ్చేదిగా వుండాలన్న విషయంలో మాత్రం ఎవరికీ అభిప్రాయభేదం ఉండదు.

అయితే యాకోల్లా ఏ విషయంలో అయినా ఇది ఎంతవరకు జరుగుతుంది? ప్రభుత్వం ప్రజాపితం కోసం ప్రారంభించిన కనలు అంతకు తరవాతం ఎలా వుంటున్నా? తెలుసుకోవడంకు సమాజ విభావ వ్యవస్థం చక్కటి అవకాశం. ను మాత్రం విజ్ఞానీకరణం ప్రభుత్వం యీ వ్యవస్థాన్ని ప్రారంభించింది. గ్రామస్థులకి కొత్తవెలుగును తీసుకవచ్చి గ్రామీణ జీవనాన్ని తీర్చిదిద్దడంకు యీ కథనాన్ని ప్రభుత్వం ప్రారంభించింది. గ్రామస్థులకి కార్యక్రమం చేయగల మంచి అంత ఇంత కాదని అన్నది. అందరినీ కత్తిగా సందేహం, అనుమానాలు ఏనీ పెట్టుకోకుండా ఆ విషయాన్ని నమ్మవచ్చుంది. అలా గ్రామస్థులు నమ్మగలిగేందుకు ఏ ఆటం కాలూ ఉండకోవని నమ్మింది. ఈ కార్యక్రమాన్ని అర్థం చేసుకోని, దాని లాభాలను గ్రహించి దాని ప్రయోజనకర్తలలో నమ్మకం

కనుకుకొని, దాని విజయానికి సహకరించవచ్చుంది. ఎక్కడో ఏదో ఒక తోక కనిపిస్తే అదంతా తిరిగి అంటూ పంకోపించింది. బందిన తోనీ కదిలితెట్టి అది వేగాన్నందుకొని, కర వేగంతో పొగిపోతుంటే మానేండుకు సిద్ధంగా మారుస్తుంది.

సమాజ విభావ కార్యక్రమం విజయావకాళాలను ఆచనా శక్తిన్నవ్యవస్థ ప్రభుత్వం తెలిసో, తెలియకో ఒక్క విషయాన్ని మాత్రం మర్చిపోయింది. అది స్థానిక నాయకత్వపు తీరు.

సమాజ విభావ కార్యక్రమం అమలు కావడం ప్రారంభమై, దాని లాభాలు అందరికీ తెలిసినప్పటికీ కాంగ్రెసుకు నియోజక వర్గాలలో కోరికనిపిస్తే, కోరికనిపిస్తే అయిన అనుభవాలన్నీ లభించాయి. కాంగ్రెసు కొత్త బంధువులందరికీ, అధికారం అంటే ఏమిటో, అది లేకపోవడం అంటే ఏమిటో మాడ తెలిసినప్పటికీ, ఏ భయతో అయినా పరే ఏకనిచేసి అయినా పరే దక్కిన అధికారాన్ని చేబారకుండా చూసుకోవాలన్న నిశ్చయం దృఢమయింది. ఇది సాధించేందుకు తోడ్పడే అవకాశాలకోసం వేట తీవ్రమయింది.

ఈ పరిస్థితిలో కాంగ్రెసుకు సమాజ విభావ కార్యక్రమం వరప్రసాదంలా అభించింది. తోడ్పడే వేయించేందుకు, ఆనుకరుగిలు కట్టించేందుకు, అరువులు ఎరువులు ఇప్పించేందుకు, ఇంకా అనేక విధాలుగా వరాలు, కటాక్షాలు పంచి, ఊయారా కమవర్గాన్ని అభిమానులను ఏర్పాటు చేసుకోవడంకు అసంతాపకాళాలు కల్పిస్తూ యాకోల్లా కథనం ఆపక రించింది. వైస్టాయాల్లావున్న వాయకత్వం అందడందలతో, జిల్లా, గ్రామస్థాయి నాయకత్వం 9 వ కేటలో

ఏక గ్రీవ ఎన్నిక పార్టీరహిత పాలనకు దోహదంచేయాలే!

నెల్లూరు జిల్లాపరిషత్తు అధ్యక్ష ఉపాధ్యక్షులుగ చెంచురామానాయుడు, చంద్రశేఖరరెడ్డిగారల ఏకగ్రీవ ఎన్నిక: వివిధ పార్టీనాయకుల అభినందన ప్రసంగాలు

నెల్లూరు జిల్లా పరిషత్ అధ్యక్ష ఉపాధ్యక్ష ఎన్నికలు, గత 30 తేదీ, జిల్లాబోర్డు కార్యాలయంలో, కృతకంగా, ఏకగ్రీవంగా జరిగిపోయినవి. కృతకం కాంగ్రెసు అధ్యక్షులకు పోటీపెట్టలేదు. సాధారణ శుంచాయతీల, శుంచాయతీ సమితులు, పరిషత్ సభ్యుల ఎన్నికల్లో వైకేసీ మ్యూలు కలిగి కలిగి వైకేసీ అధ్యక్ష

ఉపాధ్యక్ష ఎన్నికలో అవికనుపదకోపోవడం పంకోపించగల విషయం.

అధ్యక్షుని ఎన్నిక

30 తేదీ ఉ. 10 గంటలకు పరిషత్ సభ్యులందరూ జిల్లాబోర్డు కార్యాలయం కేరారు. ప్రారంభంలో కలెక్టరు శ్రీ యమ్. యమ్. యేగారు సభ్యులందరిచేత మూకుమ్మడిగా కృతకంకోసం కేయించారు. కలెక్టర్ సభ్యులనుండి అధ్యక్ష స్థానానికి కలెక్టరు వామినేషన్లు చేశారు. కాంగ్రెసు కక్షము నుండి శ్రీ వల్లభరెడ్డి చెంచురామానాయుడు గారి పేరును కలెక్టరు కోరడంకొరకు రెడ్డి గారు ప్రతిపాదించగా, శ్రీ శేఖర లక్ష్మీ నరసారెడ్డిగారు బలపరచారు. ప్రతిపక్షాల నుండి ఏ ప్రతిపాదన రావండున, జిల్లా పరిషత్ అధ్యక్షుడుగా శ్రీ చెంచురామానాయుడు ఎన్నికైతే కలెక్టరు ప్రకటించారు. సభ్యుల మన్నభావాల మధ్య, శ్రీ చెంచురామానాయుడు అధ్యక్ష స్థానాన్ని అలంకరించారు.

ఉపాధ్యక్షుని ఎన్నిక

జిల్లా పరిషత్ అధ్యక్షుడు శ్రీ చెంచురామానాయుడు ఉపాధ్యక్షుని ఎన్నిక కార్యక్రమం జరిపించారు. వామినేషన్లు వీరిచారు. శ్రీ వల్లభరెడ్డి చెంచురామానాయుడు పేరును శ్రీ అనం సంజీవరెడ్డిగారు ప్రతిపాదించగా, శ్రీ పాన్నలూరు వీరరాఘవరెడ్డి బలపరచారు. వీర ఎన్నికగా పోటీకేసుకు జరిగిపోయింది.

అభినందనల వరంపర

అధ్యక్ష ఉపాధ్యక్షులకు ఏకగ్రీవంగా ఎన్నికేవంటో సమాచారం దినండుకు శ్రీ చెంచురామానాయుడు

పంచాంగం

నిమ్మగడ్డ వేంకటేశ్వరశాస్త్రి

ధర్మలు

మాస్తికరమాసము ఆహారాని పరికరాదులు ధర్మలు కొంచెంకొంచెం చేపట్టిగియున్నది.

శ్రేష్ఠకార్తె పృష్టి

దేశంబకు 3 తేదీ ఉదయం గం. 9-55 నిమిషములు మొదలు 16 తేదీ మధ్యాహ్నం గం. 11-24 నిమిషములవరకు శ్రేష్ఠకార్తె యుండును. ప్రత్యేకాలం మరలలరాతి కప్పురావన యిట్లు వర్షించుయోగము

సుబ్రహ్మణ్య పృష్టి

దేశంబకు 5 తేదీ శనివారం సుబ్రహ్మణ్య పృష్టి.

దేశంబకు తిథులు

5 శని	పృష్టి	రా 1-58 గం. ప.
6 ఆది	సప్తమి	రా 12-37 గం. ప.
7 సోమ	అష్టమి	రా 12- 8 గం. ప.
8 మంగళ	నవమి	రా 12-10 గం. ప.
9 బుధ	దశమి	రా 12-40 గం. ప.
10 గురు	ఏకాదశి	రా 1-40 గం. ప.
11 శుక్ర	ద్వాదశి	రా 3- 4 గం. ప.

ప.రా: 12 తేదీ శనివారం క్రయోదధి మానుమత్వకం.

పిల్లల లివరు, స్ట్రీక వ్యాధులకు

జమ్మివారి 'లివర్ క్యూర్'

మా ఖాతాదారుల సౌకర్యానికి - లాభానికి యా దిగువ కనుపరచిన ప్రదేశాలలో కృతీ మాసం నిర్ణీత తేదీలలో - సలహాలు పొందుటకు మా డాక్టరు అందుబాటులో వుండును.

ప్రదేశము:	తేదీ:	సమయం:	ఆడ్రసు:
ఫర్ గుల్షాద్	4 ఉ 9 గం మొ 11 గం వరకు	సా. 3 గం మొ 5 గం వరకు	యెన్.ఎ.సి. మెడికల్ స్టాల్ - N.T.E. 155, రైల్వే మాస్ట్రోలు
నెల్లూరు	6 ,, 9 నుండి 11 వ.	అంతా హోటల్ - బ్రంకొస్టాల్	
సికింద్రాబాద్ Dn.	8 ,, 9 నుండి 12 వ.	రాక్ మహల్ హోటల్ - సో.ఆసి.టి.బి.కో.స్టాల్	
హైద్రాబాద్ ,,	9 ,, ,,	మ్యూజిక్ మహల్ హోటల్ - రెసి.డెన్సి.కో.స్టాల్	
తెనాలి	12 ఉ 9 గం నుండి 11 గం వ.	కన్యా శా. పరిమేళన సభ్యం	
గుంటూరు	14 ,, ,,	మెడికల్ స్టాల్ - కొత్తపేట	
కెం.పె.డూర్	15 ఉ 9 గం మొ 11 గం వరకు	సా 4 గం మొ 6 గం వరకు	మెసర్స్ సి.టి. కె.మి.స్టాల్ - సాక్వి
మచిలీపట్టణము	16 ,, ,,		అనంధపూర్మి. కె.మి.స్టాల్ - మెయిన్ కో.స్టాల్
రాజమండ్రి	19 ,, ,,		ఈశ్వరచాను ఏ.కో., బంధుకంపెనీ ఏజెంట్లు - 3/101, ఇన్స్.పేట
ధీమవరం	20 ,, ,,		ప్రసాద్ సన్స్ ఏ.కెం.పెనీ. కుండుల సుప్ర

జమ్మి వేంకటరమణయ్య ఆండ్ సన్స్, మద్రాసు

రాం.సి.బి.

నె. 17/283, గు. హిందీస్ట్రీటు - గాంధీనగర్ - బెంగళూరు - విజయవాడ-2.

పి.సి.ఎ.టి.వారిపేట, విజయనగరంపేట - నె. 132/1, మహాత్మా గాంధీకో.స్టాల్, కలకత్తా.



● విదేశాంగనీతిలో నెహ్రూచేయవలసింది ఆత్మ పరిశీలన, పునర్విచారణ; మిగిలినవారు ఆయనకు అందులో తోడ్పడవలెనుగాని, ఎగతాళి చేయడమే ముఖ్యమని భావించరాదు

● రాజాజీ పిలుపులో వింతగాల్పే సంగతేమిలేదు!

నెహ్రూ విదేశాంగనీతిలో తిప్పలు పచ్చి పడినవి. ఇంచుమించు అందరికీ నెహ్రూ నాయకత్వం స్థిరంగా కావలసిందేగాని ఆయన యంతవరకు అవలంబించిన విధానంలో గొప్ప మార్పును వారు కోరుతున్నారు. నైనా వారితో సరిహద్దు గొడవలలో మన శ్రీధాని అనుసరించినంత కఠినమైనవికంటే దిక్కు మరవ్వలకీ కుదించలేదు. వారంతా కలిసి ప్రతిపక్షంలోని కమ్యూనిస్టుపార్టీకి దిక్కు మరవ్వలకీ కుదించలేదు. వారంతా కలిసి ప్రతిపక్షంలోని కమ్యూనిస్టుపార్టీకి దిక్కు మరవ్వలకీ కుదించలేదు.

ఈ సందర్భంలో నెహ్రూ ఆలోచించ వలసిన సంగతులు: హంగరీపట్ల, యుగోస్లావియాపట్ల రష్యావారి 'పంచకీల' కిదిలమై పోయింది. ఇండియాపట్ల నైవావారి 'పంచకీల' కిదిలమైపోయింది. ఇండియా - నైవా సంఘర్షణలో కృశ్చేవ్ విజేతం ఎన్నడగినదే గాని ఆఫ్ఘనిస్తాన్ మిడుగా పాకిస్తానుకు (అంటే ఇండియాకన్నమాటేగదా) 'రాజ మాన్యం' వీలయ్యేట్లుంటే, కృశ్చేవ్ వెళ్ళు జంతుకాదా? అందుచేత కమ్యూనిస్టు రాజ్యా లతో 'పచ్చుకం' మీద 'మైత్రీ' ఆసంధిం. ఇక ఆలోచనయాంశం: ప్రస్తుత పరిస్థితులలో ఆ రాజ్యాలుపట్ల మన వైఖరి ఎట్లుండవలెన? ఇందులో ఒక్క పం X తి గమనించడం ముఖ్యం: మనం వాండ్లను పమ్మిగా, వాండ్లు మనలను నమ్మరు. మన ఆదర్శాలు కంటు వడి, వారి ఆదర్శవాదం వైకీరావడమే దిక్కు కుట్టిగా వారు భావించేది. అట్టివారితో మనకు జగడం రానేరదని మనం భావించడం 'శేప లం ధీమ'. దీని విషయమై మన ప్రధానికీ సర్వం గోచరించింది; ఆ విధంగా ఆయన బహిరంగంగా అంగీకరించాడుకూడా. వికే ఎన్నడో జగడం రాగలదని వారితో వికో ధమే సాధింశామా! అదీకూడదు. ఎన్నటి నైనా వారితో మనకు బలాబలాలు నిర్ణయం తప్పదుగదా? దాని విషయం దా సరికం లేకుండా ప్రకటించుకుని, వారితో ఏదైనంత సఖ్యంగా వుండడం విజేతం. ఇంతేగాని ఇం దులో సిద్ధాంతాల తర్జన భర్జన ఏమీలేదు. పంచకీల, కేటర్ల విధానం వగైరా పదకాలం మీద ప్రాచ్యుడని చర్చలు సాగించి లాభం లేదు.

నెహ్రూ ఆలోచించవలసిన రెండవ సంగతి: తన విదేశాంగనీతి కమ్యూనిస్టుపార్టీకి సంపూర్ణంగా పచ్చుకీమైవుంటూ, వారి చేతి పొగడబడి, మిగిలిన వారందరిచేత తెగడబడ వలసిందేనా?

సంగతి: ఇంతవరకు అవలంబించబడిన విధా నంలో మనకు అవకాశం రే క్కు వై, సరిహద్దు కర్తవ్యగా మారిన మిత్తనీ అవకాశం ఆధికమైంది. భూటాన్, నీక్కిం రాజ్యాలు మన కిటాపటాయింపువలన గట్టిగా మనతో వున్నట్లు ఎడటివారితో చెప్పడానికి జంతుకు న్నవి. కేవలం వైకేం 'గోడ మీద పిల్లి' వలె వున్నది. ఈ పరిస్థితి సవరింపుగావలెను. మన రక్షణను పడిపినవారు, మన విదేశీయ వార్తాపాఠాలు మనకు చేసిన సేవ లోపభూ

వైదరాబాదు కబుర్లు... 'భరణీకాంత్'

మంత్రి శ్రీ తిమ్మారెడ్డికి ప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ మందలీంపు?

సహకార వ్యవసాయంలో వారివ్యతిరేకతను ఈసారి మంత్రిత్వం ఇవ్వకుండుటకు సాకుగా తీసుకుంటారా?

కాబోయే ముఖ్యమంత్రి ఎవరూ ఆసేది లేకపోయినా, రాజధానిలో నూతన మంత్రి పర్ల నిర్మాణాన్ని గురించి ఈమా పోహలు జరుగకుండా పోవడంలేదు. ముఖ్యమంత్రి ఎవరైనా యీ క్రిందివారుమాత్రం మంత్రి లుగ కంటిన్యూ అవుతారని నిస్సందేహంగా చెప్పవచ్చు వంటున్నాడు.

- (1) కె. వి. రంగారెడ్డి
 - (2) మెహిదీనవాక్ జంగ్
 - (3) కె. వి. వర్మంగరావు
 - (4) పట్టాభిరామారావు
 - (5) దామోదరం సంజీవయ్య
- మిగిలినవారి పం X తి అనుమానాస్పదం వారితోలో కేర్వవచ్చును. కాని శేవలం అనుమానాస్పదలలో చేరవలసినవారు.
- (1) అసగాని ధగవంకరావు
- ఒకమా ప్తరు శేవలం అనుమానాస్పదలు
- (1) మందుముల నిర్మంగరావు
 - (2) గృంధి వెంకటరెడ్డికాయుడు

మంత్రి శ్రీ తిమ్మారెడ్డి విషయం - నైమాదు బాలితాలలో కేసోనూ కేవలపోయినా ఏక్షణంలో, ఏబాలితాలో కేసోనూ ఏవ్వయా రెప్పలేకుండా వున్నాడు. ఈయన తల్లకు సంబంధించి సంతకంకు ఈయనఅంటే గిట్టినవారంతా, కనుక కాబోయివాసనే,

యిష్టమనే భావం ప్రబలింది. ఇకమీద, పోకే ఐ రోగా ఈ రెండు విషయాలలో కష్టం కు ముందరే విశ్వాసాన్ని కేసానికి మన శ్రీధాని కలిగించవలెను.

ఇంకో పం X తి అన్నిటికంటే ముఖ్యమై వది మన శ్రీ ధాని గుర్తించవలసిందేకంటే గలదు: ఆయన అంతర్జాతీయ రాజకీయ పాత కాలను నడవరాదు. తన కడుపులోవున్న మాటలన్నీ వెంటనే వెళ్లగక్కడం రాజకీయ రాకుర్యంగాదు. ఉదాహరణగానీ, ఒక దేశం నుంచి ప్రయాణాన్ని కేమ్మించుకోవడానికీ నూ, ఇంకో దేశం ను స్త X తిం మనం కాకాదని అందరిం అంగీకరించే విషయమే. కాని ఏ పరి స్థితులలోనూ ఎట్టిమిలిటరీ ఏర్పాటుకు ఎవ్వరి తోనూ ఒప్పుకుండా క్రమశుభ్రతను వుంటా నని క్రమశుభ్రత - సుప్రసంగా తెలిసేట్లు ప్రక టించడం సబలేనా?

ఈ సందర్భంలో జయప్రకాశ్ కి విదేశ యాత్రకు బయలుదేరకముందు ఒక నూచన కేసీవుండెను. మనం కామన్వెల్త్ లోవున్నాం. మన క్రిటికీసాదరులు ఆమెరికాతో కలిసి ఒక రక్షణప్రణాళిలో రష్యావెదిరించివున్నాడు. కామన్వెల్త్ లు అంటు మనకంటలేదు. అట్టే పాకిస్తాన్ ఆమెరికా, క్రిటక దేశాలతో కలిసిన ఒక రక్షణప్రణాళిలో వుండు గాక, మన సరిహద్దులకు సంబంధించినవరకు వుచ్చు డిగా మనంకలిసి సంచరించడంలో దోషమే మున్నది?

ఈ నూచనలో చిక్కలైతనా వుంటే వాటిని తొలగించుకునే ప్రయత్నం చేసుకో వలసిందే. ఇది వెంటనే ఆచరణయొగ్గవుని

ఐసెన్ హౌవర్ ఢిల్లీ వదలరట!

ఆమెరికా ఆధ్యక్షుడు ఐసెన్ హౌవర్ 9 వ తేదీ సాయంకాలం 4-30 కు ఢిల్లీవేరి, 14 తేదీ ఉదయం మనదేశంనుండి పారిపోవరకు, -13 తేదీ విమానంలో అగ్రావెళ్లి తాబే మహాత్ము దర్శించడంతప్ప - ఢిల్లీ దాటి ఆయగు పెట్టడంలేదు. ఏడు ఢిల్లీలో 10 తేదీ పార్లమెంటులో వువ న్నవిస్తారు; 11 తేదీ వ్యవసాయ ప్రదర్శనం చూస్తారు; యీ అయిదు రోజుల్లో ప్రధాని నెహ్రూతో రెండు దఫాలు చర్చలు జరుపుతారు.

ఖచ్చితంగా మనంఅనలేము. కాని అటువంటి ముఖ్యమైనా ఆశ్చర్యించడం రాజకీయకేర్త లక్షణం. మన ప్రధాని శేవలం డార్జిల్ లోహియా ప్రతిపాదించిన 'ఏ మ ద్య స్టీ' (రాక్షసులకు మమ్మ, కేవలకు మమ్మ - equal irrelevance) పద్ధతిని అనుసరించి సడీస్తే, కేసాన్ని రక్షించుకునేందుకు దూర ద్యస్టీతో ఆలోచించడానికి సాధ్యంకాదు.

అందువలన నెహ్రూచేయవలసింది ఆత్మ పరిశీలన, పునర్విచారణ. మిగిలినవారు ఆయనకు అందులో తోడ్పడవలెనుగాని, సమయం దొరికిందా అని ఆయనకు ఎగతాళి చేయడమే ముఖ్యమని భావించరాదు.

ద్రావిడ మున్నేళ్ళి కలగాన్ని స్వతంత్ర పార్టీలాకీ రమ్యని రాజాజీ పిల్వడంలో వింత గొత్త పం X తి ఏమీలేదు. కమిషనరీ రాజ కీయ సాంప్రదాయమే అంత.

ఇప్పుటి చాగ్ విదక కలగాల గంగోత్రి 'స్వయమర్యాద కేసీ' దాని కల్లి పోలిందియా లిబరల్ ఫెడరేషన్! సంఘంలో ఆధిక్యం గలవారి బాంకుండి మిగిలినవారిని కాపాడి, వారిని ఆధిక్యంలోకెచ్చి, ఒక విధమై ప సాంఘిక సమావేశాన్ని కేవలం ఫెడరేషన్ ఉద్దేశ్యం. అంతకంటే ఆలివడంగా, తివ్రంగా ఆధిక్యం లేదనకునేవారి ఆత్మ గాంవాన్ని గట్టిగా క్రమించడానికి ప్రయత్నించి 'స్వయమర్యాద కేసీ'. ఇందులోని పిచ్చులకు ద్యస్టీ విశేషించినకొద్దీ, వారు కభింభాంతి రాజకీయ కక్షలలోకేరిమ అశయాల సాధ నకై కృషికేవలం ఆంభురారు. రామ వాధం కాంగ్రెస్ లోచేరే, కేసానందం

ఫోర్టు సకా

రాబోవు వ్యవసాయ సేజనులో గవర్నమెంటు లోనుల పద్ధతిలో గాని, రోఖు కోనుగోళ్ళకుగాని, మీ వ్యవసాయములకు తగునట్టి శక్తి ప్రభావములుగల ఫోర్టు సకా పవర్ మేజరు ట్యాక్టర్లకు యిప్పుడు అర్హులు తీసుకోవబడును.

“శక్తి 51.8 H. P.”

కుప్పలు సూర్యిళ్లలో ప్రఖ్యాతిగాంచినవి. యిరవకో అనున్య సామాన్యముగా నిస్సంశయముగా పనిచేయగలవి.

—: ఆఫ్ఫైజ్ల డీలన్సు:—

యం. పెంచలయ్య శెట్టి & బ్రదర్సు

సంతపేట - నెల్లూరు

జనీకారము

శ్రీ వికారి, మార్గము కర్మ సంఘము
4-12-1959 - శుక్రవారం

పరిషత్తులు

దాదాపు నలభై ఏండ్లక్రితం ఏర్పడిన జిల్లాబోర్డులు రద్దయి, వాటిస్థానంలో జిల్లాపరిషత్తులు అవతరించిన, దీనిని బిరుదులు తెలియజేస్తున్నాము.

జరిపత్తుల ఆశయం వూరకై మొదటి పరిపాలనా బాధ్యతలను ప్రజాస్వామ్యం చేయాలనే మహాదేశయం యందు యిమిడివున్నది. ఇంతవరకు ప్రాచీనకాలాల్లో వున్న ప్రభుత్వాన్ని, దాదాపు బ్రిటీషువారిలో ప్రజలకు అత్యంత సన్నిహితం చేయాలనేది పాలకుల సంకల్పం. దీనిని వివక్షవంతమేనీ పీటినీ ప్రభుత్వ పట్టివారికి కీర్తికీపలనైన బాధ్యత, సమీతులు, పరిపత్తుల అధ్యక్షులు, సభ్యుల మొదల వున్నది.

జరిపత్తులకు అధికారాలంటే బాధ్యతలు ఎక్కువకాదు అర్థమయింది కింక బాధ్యతలను చందరెడ్డి, చట్టం మానే అది యదాధమని పిస్తుంది. అధికారాలలో అసభ్యులు, అధికారులు భుజింపడడం, సామర్యంగా వ్యవహరిస్తూ, వున్న అవకాశాలను గ్రామీణులదానికే వినియోగించవలసిన బాధ్యత ఇటు సమితి, పరిపత్తుల అధ్యక్షులు, అటు పి. డి. డి., పరిపత్తుల కార్యదర్శులమొదలవుతుంది. వీని జరిపత్తుల భిన్నమార్గాలవలంభిస్తే అభివృద్ధి కంటుపడే ప్రమాదంవున్నది. సమీతుల, పరిపత్తుల విషయం ఎక్కడనా వీరి సహకారంపొందే ఆధారంకడి వుంటుంది.

రాష్ట్రంలోని ఇంకె పరిపత్తులు కాంగ్రెస్ స్వయంసేవకు, ఇది శుభమాచరిం. అధికారంలోవున్న పార్టీ కాబట్టి, పరిపత్తులు ప్రభుత్వం అధ్యక్షులను వ్యవస్థాపన సంబంధాలుండీ, ప్రభుత్వంనుండి ఎక్కువ సహాయంపొందే పీటెలిగి. అభివృద్ధికి యితో ధికావకాశంపొందుతుంది. సమీతుల పరిపత్తుల సక్రమ నిర్వహణను కాంగ్రెస్ సంస్థ పరిశీలిస్తూ, సలహాలిస్తూ, వాటిని ప్రజలకు లాభదాయకమనే అభిప్రాయం కలుగునట్లు చూడవలసిందిగా కోరుతున్నాము.

వార్తలు-వ్యాఖ్యలు

(12-వ కేజీ కోసం)

పున్న కీకాలకేదా ఎక్కువకావుంది. దీనిని గాంధీజీ సహితం ఒక కర్మను తీవ్రంగా విమర్శించియున్నాడు. ఇతర దేశాల్లో ఈ కేదా-అమెరికాలో 1:5, బ్రిటన్లో 1:15, జపానులో 1:4 వుండగా, మనదేశంలో 1:26 దాదాపులో వుండాలని నిర్ణయించడం సమర్థమేయంగా లేదు. ఈ లోపాలన్నింటినీ గురించి ప్రభుత్వం మరొక కార్యాయం పరిశీలించడం అవసరం. ప్రాంతీకాలస్థితి, పైకెళ్లలో 'వెంపులవల్ల' కేంద్రప్రభుత్వం అదనంగా 18 కోట్లు ఖరీదించవలసివున్నది. ఇదేమీ చిన్న మొత్తం కాదు. అభివృద్ధి కార్యకలాపాలకు ప్రభుత్వం తన అర్హతను అన్నింటినీ మర్చించవలసిన సమయంలో, యింత మాత్రమేనా అర్హత భారాన్ని ఖరీదులకు పూజాపాదం వూర్చించడమే అవసరం. అనేక కేంద్ర సమస్యలను పరిశీలి. పే కే మి పే కే నిర్వహించిన అమాల్మయైన కృషి కూడ ప్రభుత్వంపై ఉండవలసింది.

పరిషత్ ఉపాధ్యక్ష త: ముఖ్యమంత్రి నిర్ణయం మార్పు ఇవీ తీరుగుబాటుగాదు; పర్లుబాటు!

వెల్లూరుజిల్లా పరిషత్తు ఉపాధ్యక్షతకు ప. బంధించి కింక నిర్ణయించిన చంద్రశేఖరరెడ్డి గారిని నిర్ణయించాలనే కాంగ్రెస్ సభ్యుల లోని అత్యధిక సంఖ్యకు అభిప్రాయమే కడకు వుంది.

కింక పాదిలేటి వెంకటస్వామిరెడ్డిగారిని నిర్ణయించిన ముఖ్యమంత్రి, తానుగా వుప సహాయకుని, చంద్రశేఖరరెడ్డిగారి నియామకానికి ఆమోదించలేదు. పార్లమెంటు సభ్యులు, కాపసభ్యులు, పరిషత్తు సభ్యుల విజ్ఞప్తులు ముఖ్యమంత్రిని లొంగదీయలేక పోయినవి. చివరకు వెంకటస్వామిరెడ్డిగారి తాను వుపసహాయకునిగా నియమించుకొంటే ఆనుమతికొరగా, చంద్రశేఖరరెడ్డిగారి నియామకానికి కింక సంతకరెడ్డిగారు అంగీకరించక తప్పిందిగాదు. అఖిల భారత కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు కాశీయే సంతకరెడ్డిగారి నియంత్రిత్వ, వ్యక్తిప్రాబల్య మనస్తత్వం యీ ఒక్కవిషయంలో ప్రమాణమైంది. చట్టా, మెత్తగా, వెన్నుతీగా, వారికట్లు విషయవిధేయతలు ప్రకటిస్తూనే, సంతకరెడ్డిగారికి చక్కని గుణపాఠం నేర్పారు వెల్లూరు పరిషత్తు కాంగ్రెస్ సభ్యులు.



పరిషత్తు ఉపాధ్యక్షులు శ్రీ నల్లపరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డి

వంగల్లు కోదండరామరెడ్డి, అవం సంతకరెడ్డి, వెంచురామాచార్యులు, ఆర్. యల్. రెడ్డి, దాక్షుల కృష్ణారెడ్డి, పొన్నలూరు వీర రాఘవరెడ్డి, నిర్ణయకార్యులు ప్రభుత్వ పెద్దలందరూ చంద్రశేఖరరెడ్డిగారిని నిర్ణయించాలనే రాయభారంలో పాల్గొన్నారు. ఇంత మందికే వెల్లూరు మండల మద్రాసుకు చేరే పరిపాలనా ముఖ్యమంత్రిని ఒప్పించలేక పోయారు. తనకు సమర్థులైనా చెప్పేవ్యక్తి ఒక్కరూలేకపోవడం గమనించిన వెంకటస్వామిరెడ్డిగారు ఎంతో వుదారంగా రంగం నుండి తప్పుకొని, పార్టీలో పోటీని నివారించి, ముఖ్యమంత్రి సమ్మతిపొందకే జరిగిందనిపించారు. దానికి వారంతో అభినందనీయలు.

కూడూరు స్టేషన్లో తనకు ఎంతో అభిమాన వూర్యంగా పరిగొంది, అతి విధేయంగా కలసుకున్న చంద్రశేఖరరెడ్డి ప్రభుత్వకు ముఖ్యమంత్రిగారి అనుచరిత్రైఖరి వారికట్లువున్న గౌరవభావాన్ని తగ్గించింది. వారి కైఖరి ప్రత్యేక ఫలితం అక్కడ కనపించింది. స్టేషన్లో చేసిన ఒక వుడుకురకవు సమితి అధ్యక్షుడు "వారికేది అడిగేది" అని నిర్ణయించి అన్నాడట. దానితో ముఖ్యమంత్రి మరీ లిగుసుకున్నట్లుంది. అసభ్యులట్లా అనడం సభ్యులకి మేకునగాని, ముఖ్యమంత్రి

గారుకూడా కొంచెం సహృదయుల, సోకు సభ్యుల దృష్టి ప్రదర్శించివుంటే ఎంతో హుందాగా వుండేది. అదీ గాక యువకడవు, యింక కొంతకాలం వేచివుండే అవకాశం వీరున్నదని చంద్రశేఖరరెడ్డిని బుజ్జగించి వుంటే అనాకాదా; నేవలో పండిన వ్యర్థ కాంగ్రెసువాడతెంకడో ఏ కడవులేకొందా వుండగా వీరేమీ తొందర అని అనడం-తన రాజకీయ గురువు శ్రీ కల్లూరు మత్స్యరావును కాపస సభ్యులుగానే పెట్టి తాను ముఖ్యమంత్రి అయిన శ్రీ సంతకరెడ్డికి, అన్నతలో నేవలో త్యాగంలో కాంగ్రెస్ ప్రిన్సిపాల్ కార్యకర్తలతో వుండగా తాను అఖిల భారత కాంగ్రెసు అధ్యక్షస్థానం అలంకరించాడుకున్న శ్రీ సంతకరెడ్డికి ఏమాత్రం తగివుండలేదు.

ఎట్లయితేనేమీ అందరూ సమర్థించిన చంద్రశేఖరరెడ్డిగారి నిర్ణయము, ఎన్నిక జరిగిపోయినవి, ముఖ్యమంత్రి గారు దీనిని అవిధేయత క్రింద తినుకొని ప్రతికారానికి పూనుకోవడంగాని; వారి వ్యతిరేకులు దీనిని సంతకరెడ్డిగారి కట్టు తిరస్కారంగా పరిగొంది సంతోషించడంగాని పొరపాటుగా వుంటుంది. ఇది శివలం ఆంధ్రరంగి సభ్యులటుమాత్రిమే!

— మా. వి.

వైదరాబాదు లేఖ

(మొదటి కేజీ కోసం)

మాధవరెడ్డి ప్రభుత్వం వివారంగా ఆలోచిస్తున్నార. వెలలో అలగ్నతం జరిగిన ప్రకారం

పరిషత్తు ప్రారంభోత్సవం

—మంత్రి శ్రీ తిమ్మా రెడ్డిగారిచే

వెల్లూరుజిల్లా పరిషత్తు ప్రారంభోత్సవం, 2 కేజీ సాయంకాలం 4 గంటలకు, జిల్లా బోర్డు కార్యాలయ ప్రాంగణంలో, మనోజ్ఞంగా అలంకరించబడిన ప్రత్యేక వందిరిలో మంత్రి శ్రీ తిమ్మా రెడ్డిగారిచే జరుపబడింది. పరిషత్తు అధ్యక్షులు శ్రీ నలమోతు వెంచురామాచార్యులు గారు అధ్యక్షత వహించారు.

కింక వాయుడుగారు మంత్రిగారికి స్వాగత మిస్తూ, జిల్లా పరిషత్తు పంచాయతీ సమీతుల చట్ట ముఖ్యోద్దేశ్యాలను వివరించి, పరిపత్తు బాధ్యతల నిర్వహణలో ప్రజల సహకారాన్ని కోరారు.

తర్వాత జిల్లా కలెక్టరు కింక యం. యం. కే. మాట్లాడుతూ, జిల్లా పరిపత్తు, పంచాయతీ సమీతుల చట్టం సాహసోపేతమైనదంటూ, జిల్లా పరిపత్తుకు, పంచాయతీ సమీతులకు జిల్లా అధికారుల సంపూర్ణ సహకారం వుండగలదని హామీయిచ్చారు.

తర్వాత కింక తిమ్మా రెడ్డిగారు ప్రారంభోత్సవంకేస్తూ, వెల్లూరు పరిషత్తుకు తనయొక్క రాష్ట్ర ప్రభుత్వంయొక్క శుభాకాంక్షలంద కేస్తూ, దాని విషయానికి భగవంతుని ప్రార్థించారు. జిల్లా బోర్డులకంటే, పరిషత్తుకు విస్తృత బాధికారాలున్నవని, అన్ని విషయాలలో యిది ఒక రిన్న ప్రభుత్వంవంటిదని, దానిని పూర్తిగా వినియోగించుకొని ప్రజలకు నేపకీయవలసిందిగా విజ్ఞప్తికాదు. తానభ్యయిస్తూ గావున్న ఎరువులు వగైరా వ్యవసాయ విని వస్తువుల సంపాదాన్ని పరిషత్తులకు అప్పగించే ఆలోచన తనవస్తుదని వెల్లడించారు. ఎన్నికలలోని కోపకాపాలను సురచిపోయి,



శ్రీ నలమోతు వెంచురామాచార్యులు పరిషత్తు అధ్యక్షులు

కాంగ్రెసు ప్రతినిధుల ఎన్నికల సందర్భంలో వెల్లూరుజిల్లా గలాటూలు వికారంగా జిల్లా ఆంధ్రకూ బరిగాయి. అది ఒక మూల, రహదారులు బాగాలేని జిల్లా కనుక అక్కడ జరుగుతున్న పంపులను, వాటికి బాధ్యులు ఎవరైనా, వెంటనే తెలియడం కష్టం.

ఆ జిల్లా వ్యవహారాల గురించి అక్కడ కాంగ్రెసువాడుల పరిషత్తు భుజింపడడం, ధీమంతుల వలననే "లింక"లో ప్రాచీన బాదు విశేషం తనకు తెలిసిన సమాచారం వాస్తవ, ఆ విశేషం లంచగొండి అని ఆలోచిస్తూ ఆ క్రికా సంపాదకులకు అభివృద్ధి వెంకటస్వామి ప్రభుత్వం ఉత్తరమం ప్రాకారం. అలా ఎందుకు ప్రాకారం ఆ విశేషం వెంకటస్వామిని ప్రశ్నిస్తే కాకు తెలియదు, దానినినే నేను పంకెం చేయలేదని గాంధీధర్మంలో వివారంగా చాలామంది ప్రమాణులనుండి వెంకటస్వామి చెప్పారు. (30-11-59)

పరిషత్తు విషయంకొరగా పనిచేయుటకు సహకరించవలసిందిగా కోరారు.

తాను రాజీనామా యివ్వాలని కొందరు చేసిన వివాదాలను ప్రస్తావిస్తూ మంత్రి తిమ్మా రెడ్డిగారు, యిది తనకు నిర్ణయించినవివేచించి మాగధ సచనాలంటూ, వీటికి ధియ కడి తాను రాజీనామానివ్వకపోవచ్చు. భాగ్యం ధరలు తగ్గిపోవేవారిలో తాను ఒకడినని, కాని మంచు రైతుల గిట్టుకాటు ధర చూపించాలన్నారు. మాటికి 15 మందిగా వున్న కట్టణ జనాభా, మాటికి ఎన్నై మందిగాగల రైతులను సహాయకేయుటకు పీటలెడవ్వారు. ఈ కేజీలు గ్రామాలకు పెట్టే వస్తే 'కాక' ఏవిధముగా వుండేది తెలుస్తుందివ్వారు. ఇలాంటి సమావేశాలకు కలెక్షనలనుండిచ్చే ప్రతిబిడ్డల ఎరువు, కరువు, నిర్ణయ అవసరమైన రైతులకు 50,60 మందిని తీసుకొనివచ్చి బస్టెల వారికి తమ బలాన్ని చూపాలన్నారు.

ప్రభుత్వంలో జరుగుతున్న లోపాలను నిశితంగా విమర్శిస్తూ, చురుకుగా ప్రజలకు ఏమీచేయలేక రాజీనామా యిచ్చి పోతామా అనే అభిప్రాయం అప్పడప్పుడు కలుగుతుంటుంది మంత్రి శ్రీ తిమ్మా రెడ్డి ఎంతో నిరుత్సాహాన్ని చెబుతున్నారు. వెల్లూరు జిల్లాలో మైసర్ ఇరిగేషన్లో సంఖ్య ఖరీదించి విని చాలా మందికొడిగా జరుగుతున్నదంటూ, పరిషత్తు ప్రభుత్వంపొందాలన్నారు.

ఉపాధ్యక్షుడు శ్రీ నల్లపరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డి ప్రభుత్వంపొందమని పిలువారు. వివార ప్రభుత్వంపొందడం మించుకొంది. —మా.వి

నల్లజండాల ప్రదర్శనం

విమర్శకుడు

నల్లజండాల ప్రదర్శనం

శరీరమంతా ప్రాంతభాగ్యవారికొచ్చిన వ్యవసాయములకి శ్రీ తిమ్మారెడ్డిగారికి ఒకదశమనంది 'అతివాదులు' (అరవదం అధికారి భావించి). ఒక అరవదశమ నల్లజండాలు అల్లా బోర్డు ఆఫీసుముందు ప్రదర్శనం జరిపారు. ఇద్దరు మునిసిపల్ కౌన్సిలర్లు, ముగ్గురు జిల్లా లిబ్రరలు, గోలి శివారెడ్డి, ఒక జన సంచు నాయకుడు యిందులోవున్నారు. ఈ నాయకుల రెండు శ్రేణు లియ్యం యిప్పించమని, తిమ్మారెడ్డిగారిని రాజీనామా యివ్వమని వీరి కోరిక.

ప్రకాశం గా ప్రదర్శనం జరుపుకోవడాన్ని ఎవ్వరూ ఆశించినవారిని, సభ ప్రకాశం తరఫు అధ్యక్షులకు ధీమా కల్పించడం యీ చదువు కున్నవారు చేయదగిన పనిగాదు. అదీగాక, మంత్రి గారుపోతూ రివోల్యూషన్ మాట్లాడవలసిందిగా యీ ప్రదర్శనలను కోరలే, నిర్యా రించాలట. వీరినిబట్టి వీరి వృద్ధశ్రమ గలభా కేయం, మమ్మందు రాజకీయంగా పుక యోగపడేటట్లు పనిమందికొద్దలో తడుతూ ప్రి దర్శనం జరిపడంకోసం, అధికారలను ఆడు పు లో పెట్టడంలో పుకయొక్క మైన, నిర్యాదాత్మకమైన కృషి జరిపడం కాదని తేలుతుంది. అందువల్లనే వీటికి విలువ లేకుండా పోయింది.

ఈ ప్రదర్శనాల్లో యీనా, మనిషి ప్రభుత్వం కి వీ సా స స ర మై స లియ్యం, మిరపకాయ, చింతపండు ధరలు మండిపోతున్నవి. వేదలు, తక్కువ జీతగార్ల జీతాలు దుర్బలమైపోయినవి. ఈ గడ్డుమాసాల ఆపస రాలకవి మన జిల్లాలో నేటికిందిన రెండవ రకం లియ్యంలో సగం యి క ర చోట్లకు చాటించారట. పున్నవటి నైనా చాళిధంకు అమ్మించే ప్రయత్నంలేదు. ఇలా ఎందువల్ల జరిగిందో, దీనికి ఎవరు బాధ్యులై తెలియదు. కాని తేలు తన్నెండవలకు కొంత బాధ పడే ప్రజల ఆందోళన ఎక్కడపుడున్నది. దీనిని గమనించి ముందే తగిన ఏర్పాట్లు చేయడం ఆవసరం. ఏ క్షిప్ర పరిస్థితివచ్చినా ప్రత్యే కంగా ఎదుర్కోవలసిన కష్టాలుగాదు యీ విషయంలో ప్రత్యేక క్రమం వహించవలెను.

జిల్లా కౌన్సిల్ కార్యవర్గం

జిల్లా కౌన్సిల్ ఆధ్యక్షుడు శ్రీ ఆనం సంతోషరెడ్డిగారు, యీ క్రింది కార్యవర్గాన్ని ఏర్పాటుచేశారు.

- ఉపాధ్యక్షులు : పి. సిద్దయ్యనాయుడు; మన్నేపల్లి మానుమంతురావు.
- ప్రధాన కార్యదర్శి : కాటూరు వారాయనాస్వామి (పాదిలి).
- కార్యదర్శులు : కోరాలపైత చిన్నయ్య, కొమ్మన మణిస్వామయ్య (కందుకూరు), గుండాల వెంకటరమణారెడ్డి (ఆత్మకూరు).
- సభ్యులు : తిమ్మారెడ్డి యలమందారెడ్డి (కావలి), మహమ్మద్ బాఖర్ సాహెబు (ఉదయగిరి), శివరెడ్డి లక్ష్మీరెడ్డి (కనిగిరి), దిరికాల వెంకటరమణారెడ్డి (వల్లి), ఆల్లం కృష్ణయ్య (వెంకటగిరి), పాలకొండ రామిరెడ్డి (గాథూరు), టి. యస్. గణపతి (మాట్లాడు పేట).

విద్యార్థుల దేశభక్తి

ప్రవాహు రాక్షసులకు నిరసనగా పెల్లూరు పి. ఆర్. కాలేజీ విద్యార్థులు గత 27 తేదీ విలయవంశంగా సమ్మి కే య ద మే గా కి,

దాదాపు 500 మంది విద్యార్థులు శివరక్షు లలో తమ పరిపూర్ణ సహకారం వుండగల దని సూచించుతూ రక్తంతో సంతకాలుచేసి ప్రధానికి నిరసన పత్రం తమ చే క థ క్రి ని చాటుకున్నారు. విద్యార్థులేగాదు, యీ ప్రదేశంలో 50 మంది విద్యార్థులు గూడా తంధింతో చేరారు. ధారణ వారి జీవ ధర్మిలో ఏమాత్రం వెనుకబడేయదని రుద్రాపు కరచారు.

ఆ కో ల బుధులలోని ప్రాసాక్తిని ప్రి డిలో గూడా సమ్మి జరిగింది. సమ్మి ను ధన్యుతనం చా చా సంతో ని విద్యార్థి కామేశ్వరు. సాయంకాలం సభలో తమ నిజనామాన్ని బయటపెట్టుకున్నారు. ప్రవాహు గాక్షమణి చేయలేదని వాదించారు. కాని రాసుకేంద్రీ రావు, రామిరెడ్డి, సత్య నారాయణ, మల్లా రెడ్డి, కృష్ణారెడ్డి వగైరా విద్యార్థులు వారికి చక్కని సమాధానం చెప్పారు.

మహానంద సమితి అధ్యక్షులు

కొత్తూరు కాలనీ సమితి సభ్యులైన, సమితి అధ్యక్షులకు ఆపదలని వల్లి సమితి ఆధ్యక్షుడు శ్రీ రామిపాటి మహానందపై కనిగిరి జిల్లా మునసిపల్ కౌన్సిల్లో దావా లేబడి; మహానంద సభ్యుడుగ, అధ్యక్షుగ వ్యవహారం చతుండా కనిగిరి మునసిపల్ కౌన్సిల్లో పుత్తియ్య యిచ్చివుండేది. దానిపై మహానంద కావలి సభ్యులలో ఆపీలుకేయగా, కని గిరి మునసిపల్ కౌన్సిల్ పుత్తియ్య ను తాత్కాలి కంగా నిల్వచేయమన్న పుత్తియ్యకేసీరి.

అందుపై మహానంద గత 28, 30 తేదీ లలో శరీర సమావేశాలకు హాజరుటకు, సమితి అధ్యక్షులుగ వ్యవహరించుటకు ఆప కాశం కలిగింది.

అర్బన్ బ్యాంకు

ఎండుకు రద్దు చేయకూడదో సంచాయీ యివ్వమని డిప్యూటీ సెక్రటరీ ఆదేశం, వారు సంచాయీ యిచ్చుకోవడమేగాని, రద్దుచేయ బడడం జరుగలేదు. బ్యాంకు మామూలుగా సాగుతున్నది.

గూడూరు హత్యకేసులో

ముద్దాయికి ఉరిశిక్ష

గూడూరు హత్యకేసులో వాస్తవ్యుడు వంగి పురి రంగయ్య తన భార్య మణిపొగు వెంకటమ్మను హత్య చేశాడని చెబుటచేసి తేనును జిల్లా జడ్జి శ్రీ సి. మురవారి రావు గారు విచారించి రంగయ్యకు ఉరిశిక్ష విధిస్తూ యీ నెల 3 తేదీ తీర్పుచెప్పారు.

వెంకటమ్మ తన భర్త తో కలిగి వు లా డి పుట్టింటికి వెళ్ళివుండేదని, ఆ క్షేత్ర ఆమె తన వల్ల నమ కలిగింది తన యింటికి రమ్మని రంగయ్య పిలువగా ఆమె నిరాకరించింది, 1-10-59 తేదీ సాయంత్రం నాడు తేలి పూర్తి తేనుని ఎత్తుండగా గూడూరు వాలర్ ట్యాంకులో తేను ఆమెను నిలవేసి, యింటికి రమ్మని రంగయ్య కోరాడనీ, అంతట వారి దువురు తిట్టుకున్నారనీ, రంగయ్య రచ్చి పోయి కత్తితో వెంకటమ్మను చాడిరాడనీ, వెంకటమ్మ అక్కడే ప్రాంతమిడిచిందనీ, కావున రంగయ్య ధం. పి. కో. 302 సెక్షన్ క్రింద కష్టపూర్వక ప్రాసీక్యూషన్ వాదం. ముద్దాయి హత్యకేసుని నిరాకరించారు. కాని రంగయ్య ఉద్దేశ్యపూర్వకంగా హత్య చేసినట్లు రుద్రావైదని జడ్జి గారు ఆధి ప్రాయ చదుతూ, ముద్దాయికి ఉరిశిక్ష విధించారు.

భావతరంగాలు

(మొదటి భాగం)

శ్రీ కాకతీలో వుపాధ్యక్షులకు వ్యతిరేకతకు పోయినది. దీనికి మించిన అవకాశం కలదు. సంఘటన ఆదిలాబాదులో కామరెడ్డి అధ్యక్షు ఓ.డి పోయి, - కాంగ్రెస్ వాడే అయినా - కమ్యూనిస్టుల సహాయంతో మరొకరు గెలవడం.

కాంగ్రెస్ నాయకులకు సంబంధించినంత వరకు వ్యతిరేక విషయాలు యివి.

*

ఇక నాయకుల కక్షపాతాలు, అనుచిత నిర్ణయాలు ఆశోకమున్నది :-

శ్రీ కాకతీలో శరీర సమావేశం అధ్యక్షుడుగ ఎన్ను కొలిచిన శ్రీ రెండే మార్కులను సంతకం ఎదురు తిరిగించుకు క్రిమికేంద్రీయ తీసుకొలిచిన వ్యక్తి. సంతకం రెడ్డిగారి వర్గీయుడు కాబట్టి అది అన్యతా కేంద్రీయం కాదేమిటి? ఎన్నికలోనే కొందరు కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులకు ద్రోహం చేసి, రహస్యంగా యిరిగిన బల తరచిన ముఖ్యమంత్రికి యీనాడు యిదోక రెక్కలోని విషయంగాదు. పశ్చిమదర్శిలో, సామాన్య కాంగ్రెస్ వాని ఆధి ప్రాయంలో యిది కేవలం మన ఆధియానంతో జరిగిన నియామకం!

శరీర సమావేశం అధ్యక్షుల నిర్ణయం, సభ్యుల, జిల్లా కౌన్సిల్ నాయకుల యిష్టానుసారం జరిగలేదు; ముఖ్యమంత్రి గారిచే నిరంకుశంగా పెట్టిన బలం వల్ల జరిగింది. అంతేగాదు అధ్యక్షుల అన్యతా వ్యతిరేకత వల్ల నిర్ణయం జరుగలేదు; కేవలం గొంతు పెట్టడం, అధ్యక్షులకు వ్యతిరేక మనస్సే ఆవువాకాదా అనే కారణాలవల్లనే నిర్ణయం జరిగింది. గుంటూరులో ఎన్నికలోగా నలుగురు అధ్యక్షుల పేరు మారింది. కృష్ణలో ముందు నిర్ణయించింది ఒకరిని, తర్వాత పోటీకి నిల్పింది మరొకరిని. ఇదేవిధంగా చాలాచోట్ల జరిగింది. ఇంతేగాక, కేవలం ముఖ్యమంత్రి మనస్సే అనే అన్యత కోసం - సభ్యుల బలం గాని, ప్రభాభిమానంగాని లేనివారు అధ్యక్షులై నారు. దీనికి చిత్రాను పురాహరణ చాలు. సభ్యులు తిరగబడి మాయకేళాడుగాని, తేకుంటే పెల్లూరు పునాధ్యక్షుని విషయం యిదేవిధంగా వుండేది.

ముఖ్యమంత్రికి గాని, మరొకరికి గాని వ్యక్తి ఆధియానములే, ఆ యు దాన్ని మరొక విధంగా తీర్చుకుంటే బాగుంటుంది. అంతే గాని మహాదాళముతో క్రొత్తగా ప్రారంభించబడుతున్న యీ సంస్థలో గూడా యీ కర్ణుకు ప్రకృత్యే పెట్టడం, ఆ సంస్థల ధీమ్యు క్తును అంధకారం చేస్తుంది.

*

శరీరమై ఓట్లలో ఒక గావీయ విధానం నిలకడ, నిజాయితీలు జాపించాయి. కేవలం అవకాశ వాదము, అవినీతి ప్రాసాద మయ్యాయి.

కృష్ణజిల్లా శరీరమై కో. ఆ. ప్ర. క. లో కాంగ్రెసు వ్యతిరేకత గల్యాను; కాని అధ్యక్షుల ఎన్నికలో కాంగ్రెసు అధ్యక్షుల విజయం సాందాడు; తర్వాత తమ వుపాధ్యక్షులకి ప్రకృత్యే పెట్టడం.

అట్లనే ప్రకాశంలో అధ్యక్షుల ఎన్నికలో గారు అచ్చువారి అధ్యక్షుల రెండు ఓట్ల తేడాతో ఓడిపోయారు; కాని వీరి పునాధ్యక్షుల అధ్యక్షుల మూలం సహాయం పెట్ట ముదా లిపో గెలిచారు.

ఇలాంటి సంఘటనలు ఆశోకం జుగాయి,

ఈ విధమైన కలం పేర రాజకీయాలతో ప్రారంభించారు. శరీరమై, ఎదురుకు ఉద్యమం కలమై సహాయం అందించే నన్ను కేసు కలగడంలేదు.

గుంటూరు పరిషత్

(మొదటి భాగం)

స్వామి విమలవేదాంతం. తర్వాత చంద్రీ మారి గారి కలమై ఉన్నారు. వారు కాంగ్రెస్ పక్షమేనని 26 తేదీ సాయంకాలానికి తేలి పోయింది. ఇక అధ్యక్షుల ఎన్నిక ఆశోక ప్రకృతి నిర్ణయాధికారం ప్రాప్తించడం రెడ్డి, చంద్రమూలి గారిల కివ్వబడింది.

ఆలపాటి, వెంకటరాజు మంత్రిరాజే వుండాలని పట్టుపెట్టారు. వీరికి తక్కిన అందరూ వ్యతిరేకం. ఈ వ్యతిరేక మూటమిని వెంకటరెడ్డి, పురుంజు, మేదూరి వగైరాలు లోలోకల రెండు నెలల ముందునడే ఏర్పరచి పెట్టారు. వెంకటరాజుకు వ్యతిరేకంగా ప్రకృత కోటయ్య నాయకత్వం వహించారు.

కో ఆ ప్రకృత వచ్చింది. అన్యంబుమందు పేరు బయటపెట్టారు. 14 ఓట్ల తేడాతో నిలుగురు కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులు ఎన్ని కయ్యారు. వీరితో కాంగ్రెస్ ముదా రిటి 18 తేదీ పెరిగింది. వెంకటరాజుగారి ఆశోక ప్రకృతిగా సమ్మిలి పోయింది.

వీరితో కాంగ్రెస్ వ్యతిరేకత విరళింపా వాడలేదు. కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుల మంత్రి రాజు అయితే ప్రత్యేక గొంతు వచ్చిన అందరూ అనుకున్నారు. నిజంగాదా అంతే. నిరార రించబడిన వెంకటరాజు ఎదురుతిరిగినా ఫలితం ఆ విధంగానే వుండేది. కాని అతను సంతోక ప్రాధాన్యమిచ్చారు. కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులు- మేదూరు వాగేవర రావు అధ్యక్షుడుగా; వెంకటరాజుగారి మనస్సే శ్రీ మన్మం ది పి., డి. యల్. పునాధ్యక్షుడుగ నిర్ణయమైవారను కున్నారు. వాగేవర రావు ఎన్నిక కాగానే మన్మం మేదూరు, శ్రీ గారిలో పాపాద మేదూరు వచ్చింది. ఆయన గెలిచారు.

కాంగ్రెస్ నిరంకుశ సంబంధించి సమితుల స్థాయినుండి జిల్లా వ్యాప్తంగా ఎవ్వరూ కని తేయలేదు. శరీరమై గంగం విధమైన తర్వాత మూలం కాంగ్రెసు వాడి చంద్రమూలి, రాంం మల్లారావు, కివయ్య, శ్రీ కృష్ణ ప్రధ్యులు దిగి కనికేళాడు. అందువల్ల ఏమాత్రం ఫలితం కనపించలేదు.

ఈ ఎన్నికలో విశేషం, విశేషమేగాదు వివరించకూడా, గత ఇక ప్రాప్తించు గా విరళింపి విరుద్ధ సంఘటన కలుగుతున్న రంగా గారు (ఓడిపోతామని తెలిసినా) కమ్యూనిస్టులు ఒకరికోసం ఓట్లుచ్చుకోవడం. అందుకే విల్ల వైవ ఒక రాజకీయ పరికరం గొంతు కమ్యూనిస్టులది అన్నాడు. అయితే ఓటమి ఎవరికి అంటే, ఇక ప్రాప్తించు కలమై యీ జిల్లా రాజకీయాలకు వడివేస్తున్న మంత్రి వెంకటరాజుగారి మొదటిసారిగా కాంగ్రెస్ లోనే ఓటమి అన్నాడు.

జిల్లా రాజకీయాల జనవరి గాని ఒక స్పష్టమైన యా సంధించి చెబుతేదు. ఇద్దరు శ్రీ రంగా + కమ్యూనిస్టులు ఒక ప్రకృతి; కాంగ్రెసు + అధికారం ఒక ప్రకృతి నిర్ణయం. గత్యం సంచాయితే అధ్యక్షులు మేము కాంగ్రెసులో, మేము కాంగ్రెసు ముందుకు వస్తున్నాం. అట్లనే గెల్చినవారికి కాంగ్రెస్ ముద్ర కడు తున్నది. ఇందులో ఎవరు కాంగ్రెసు, ఎవరు కాదు అనేది తెలియదు.

గూడూరులో ఖాళీస్థలం విలంబిత అమ్మకము

★

నెల్లూరు జిల్లా, గూడూరు తాలూకా గూడూరు పట్టణము పాతవార్డు నె. 5 రు ఖాళీస్థలము 65 అంకణములకు మాన్యులు:-

[కూ] 8000 [వ] 25000 సీతాలక్ష్యము యిల్లు, కుమరగుంట, తిరువల చంగన్నపేట [క] బి. సి. యస్. 8000 [క] చెలవపాడ వెంకట్రామ, పదిపాటి నటరాజయిండ్లు. ఈ మాన్యులలోపల 65 అంకణముల ఖాళీస్థలము.

—: షెడ్యూలు:—

నెల్లూరు జిల్లా - గూడూరు తాలూకా గూడూరు పట్టణము పాతవార్డు నె. 5 రు ఖాళీస్థలము 65 అంకణములకు మాన్యులు:-

[కూ] 8000 [వ] 25000 సీతాలక్ష్యము యిల్లు, కుమరగుంట, తిరువల చంగన్నపేట [క] బి. సి. యస్. 8000 [క] చెలవపాడ వెంకట్రామ, పదిపాటి నటరాజయిండ్లు. ఈ మాన్యులలోపల 65 అంకణముల ఖాళీస్థలము.

—వి. యల్. నరసింహయ్య, ఎన్జిన్యూటివ్ ఆఫీసరు.

నెల్లూరు సబ్ కోర్టులో

Ses. 403 of 1956. E. P. 69 of 1957. దేవివేని నరసపనాయుడు —వాది: సానా పెంచురుదెడ్డి —ప్రతివాది.

యాక్రింది షెడ్యూలు దాఖలా క్రతివాది తాలూకు స్థిరాస్థి 14-12-1959 తేదిన యాలము వై కోర్టువద్ద జరుగబడునని యెల్ల రకు తెలుపడమయినది.

(1) నెల్లూరు రిజిస్ట్రేషన్ డిస్ట్రిక్టు ఇలాకా రావుడు సబ్ రిజిస్ట్రేషన్లో చేసిన రావుడు తాలూకా నెల్లూరు గ్రామంలో 1-వ క్రతి వాదికి హక్కు అనుభవం గల ఆస్తి వివరం:-

నెల్లూరు గ్రామం పట్టణ 63 రు కోరు మెట్ట సర్వీ 255 రు య 3-12 ట్టు ఇన్సు రూ. 2-5-0 గల భూమిలో 1-వ క్రతి వాదికి హక్కు య 0-31 ట్టు మాన్యులు:- [కూ] కంబల వేయ్యదొడ్డి [వ] నాగిరెడ్డిదొడ్డి [క] మల్లెడి పెంచలయ్య దొడ్డి [క] సానా పిచ్చి రెడ్డి భూమి. యా మాన్యులలోని ఘూరు య 0-31 టెంట్లు. క్రయం రూ. 31/- లు.

(2) డిటా డిటా 63 రు పట్టణ మెట్ట సర్వీ నె 473 రు య 4-40 ట్టు ఇన్సు రూ. 3-5-0 గల భూమిలో 1-వ క్రతి వాదికి హక్కు య 1-70 ట్టు [కూ] కేశ్వరరావు రావు య్య [వ] రాదిబత్రిన వోబయ్యభూమి [క] నీలం చిన్నయ్యభూమి [క] సానా పుల్లయ్యభూమి ఇందులోని వంశలచేసే ఘూరు య 1-70 టెంట్లు. క్రయం రూ. 170/- లు.

(3) డిటా డిటా గ్రామంలో నె 238 రు పట్టణ కోరు మెట్ట సర్వీ 474 రు య 1-56 ట్టు ఇన్సు రూ. 0-15-0 గల భూమిలో క్రతివాది హక్కు య 0-73 ట్టు [కూ] సర్వాయభూమి [వ] కేశ్వరరావు రావు య్య భూమి [క] నీలం చిన్నయ్యభూమి [క] సానా పుల్లయ్యవైరా

భూమి. యందులో య 0-73 ట్టు ఘూరు క్రయం రూ. 73/- లు.

(4) డిటా డిటా గ్రామం పట్టణ 180 రు కోరు మెట్ట సర్వీ 235 రు య 9-40 ట్టు ఇన్సు రూ. 11-12-0 గల భూమిలో క్రతివాది హక్కు య 5-80 ట్టు మాన్యులు:- [కూ] వోబయ్యరెడ్డి వైరాభూమి [వ] భూమి రామి రెడ్డి వైరాభూమి [క] వుస్థిలయ్యాదు చిన్న య్య భూమి [వ] పాలిమెర చిన్నవోబయ్య భూమి. యా మాన్యులలోని య 5-80 ట్టు మాన్యులలోపు ఘూరు య 0-35 ట్టు కారెం కల్లి వరరా రెడ్డి భూమి పాప మిగత య 5-45 టెంట్లు. ఘూరు క్రయం రూ. 300/- లు.

(5) డిటా డిటా గ్రామంలో 264 రు పట్టణ మాణి పర్వీ 232/L.A రు య 0-40 ట్టు ఇన్సు రూ. 2-10-0 గల భూమిలో క్రతివాది హక్కు య 0-20 ట్టు [కూ] కారె కల్లి అదిరెడ్డిభూమి [వ] - క] దేవివేని చిన వెంకటసుబ్బయ్య భూమి [వ] కం బ ల వేయ్యభూమి. యందులోని య 0-20 ట్టు క్రయం రూ. 200/- లు.

(6) డిటా డిటా 322 రు, పట్టణ కోరు మెట్ట సర్వీ 342 రు య 7-60 ట్టు ఇన్సు రు 5-11-0 సర్వీ 470 రు య 11-97 ట్టు ఇన్సు రు 9-0-0 సర్వీ 472 రు య 10-52 ట్టు ఇన్సు రు 8-3-0 య 30-39 ట్టు ఇన్సు రు 22-4-0 గల భూమిలో క్రతివాదికి హక్కు య 2-54 టెంట్లు ఇన్సు క్రయం రూ. 200/- లు.

(7) డిటా డిటా గ్రామంలో ఇంట్ల ఖాళీ స్థలం మాన్యులు:- [కూ] సానా బక్కయ్య గ్రామరావిడి, సానా బక్కయ్యయిల్లు [వ] రాజనీధి [క] రాజనీధి [వ] సానా వీర రాఘవయిల్లు. యా మాన్యులలో వుండబడిన రెండు దూలములయింట్లు రెండు, ఖాళీస్థలము ఘూరు 10 అంకణము లు. క్రయం రూ. 100/- లు.

అన్ని అయిదుములు ఒకేలాటుగా 1500/- రూపాయలు ఆడు మా న ము న కు లోబడి రూ. 850/- లుకు యాలము జనపనెను. —చుండి విశ్వనాథం - వాదివకీలు.

విజయవాడ సబ్ కోర్టులో

A-2 S. O. 273 of 56. E. P. 125 of 59. గజ్జె పుల్లయ్య ... —డిక్లెయిన్లకు. శ్రీ వెంకటపర్యవారాయణ లైను, గొండ్ల సబ్ & ఆయిర్ మిల్లు కంట్రాక్టు కంపెనీ బరాఖత్ గూడెం & others —]. Rs. 2000/-

డి|| హో|| తంపుర స్థిరాస్థి కేలం క్రతురణ:- యా దిగువ షెడ్యూలు దాఖలా స్థిరాస్థి 11-1-60 తేదీ వై కోర్టువారివల్ల యాలము చేయబడును.

ఆస్తి షెడ్యూలు:- కృష్ణా జిల్లా జగ్గయ్యపేట పబ్లిక్ వర్క్స్ బిల్డింగ్స్ డివిజన్ గ్రామంలోని 10-వ క్రతివాది (క్రిరామ్ అప్పన్న) తా|| జిత్తు దాఖలా కేలం కావలసిన స్థిరాస్థి వైసం:- చ, X. 600 లు నిశ్చయ స్థలం ఇందులో వున్న డోర్ నె 3/571, 3/58, 3/59 ట్లు గల దాదా, వెంకటేశ్వరవంశి, వసారాలో సహా వున్న యింట్లకు మాన్యులు:- [కూ] స్వామిరెడ్డి ముందు బజారు [వ] డోర్లెడ్డి వరసినమ్మ రావు గారి యిల్లు [వ] తాలూకా ఆఫీసు డోర్లు [వ] ముండ్ల వెంకట్రామయ్య గారియిల్లు. యా మాన్యుల మాన్యులమైన చ|| X|| 600 లు నిశ్చయ స్థలము న్నూ ఇందులో వున్న వం చా య తి డోర్ నె 3/57, 3/58, 3/59 ట్లు గల దాదా వాయిగు దూలముల వెంకటేశ్వరవంశి, వసారా, కేలం పులు, కిటికీలు, యా వర్క్స్ కలెక్టో సహా, కోర్టు వాడుకైన ఆస్తి పాటకీయము రూ. 8000/- —కె. గోపయ్యచౌదరి - వాది అద్యక్షుడు.

వైదరాబాదు కబుర్లు

(5-వ పేజీ కొరవ)

విమర్శలకు అవకాశాలు కల్పించుకొంటున్నా ఈయనకు క్రీ మిటివరటికి మార్చిం స్వచ్ఛ మైన పర్యావం వుండనేవుంది. అది ఆయనకు బలం.

అంధ్ర మంత్రివర్గంలో మంత్రి శ్రీ లక్ష్మణం ఖండించుకుంటూ, కర్రపూచివలెగా, పవస్తి భాగ్యతా నూకాగిరి భిక్షంగా, శ్రీకటనలు చేయడం, శ్రీసంగాలు చేయటం మొదలైనవీ మామూలే అయింది. శ్రీకాం గారి మాటలలోనే ప్రార్థనమైన యా జాడ్యం, ఆ కర్మాకర విరూపిన అన్ని మంత్రి వర్గాలలోనూ, యేదో ఒక విషయంపై ఇద్దరు మంత్రిలు విరుద్ధాభిప్రాయాలు క్రకటిస్తూ, రచ్చకెక్కిన ఉదంతాలు ఆకేవలం ఉన్నాయి. ఆ సాంప్రదాయమే వైదరాబాద్ పచ్చివా కొనసాగుతున్నది.

అంధ్ర శ్రీకేవల మంత్రిలలో ఒకరుగా శ్రీ వి. వి. రాజు ఉంటున్న లో కల లో వ్యవసాయ మంత్రి తిమ్మారెడ్డి, స్థానికు మంత్రి బసవరాజుగారి లిఖిత బిల్లు కేవలం పాలసీకి సంబంధించిన ఒక విషయం గురించి విరుద్ధాభిప్రాయాలు వెలిబుచ్చి, రచ్చకెక్కినా. బమ్మి కా కాలేజీ ప్రజాభి కా పనులలో మాట్లాడుతూ సహకార సేద్యానికి ఒకరు అనుకూలంగా, మరొకరు ప్రతికూలంగా మంత్రిలిఖితపుర శ్రీసంగించారు. క ర్మాక కొంతకాలానికే అనుకూలమైన మంత్రి వద చ్యుతుడయ్యాడు. అది కేరవీషయం.

అదేవిధంగా గత వారం, స్వస్థానంలో- తాశేంద్రవగర్ వ్యవసాయ కార్యాలలోని ఫలవృక్ష తోటలలో వ్యవసాయ కార్యాల విద్యార్థులు నిర్వహించిన 'సహకార సేద్యం' గోష్టిలో, తిరిగి యీ వాగ్యుత్తం మంత్రిల మధ్య బయలుదేరింది. వ్యవసాయ మంత్రి తిమ్మారెడ్డి సహకార సేద్య పన్నులికాలనూ, అనుభవ లైసువలె కంపెనీగా, సహకార మంత్రి మెహదీ సెనాల్ జంగ్ బహదూర్, చేతి పరిశోధనల రంగంలో విజయవంతమైన సహకార సంవిధానం వ్యవసాయ రంగంలో మార్చిం ఎంచుకు సఫలంకాదూ అంటూ సహకార సేద్య సందేహులను చాలా పెద్ద పెద్ద పదప్రయోగాలతో విమర్శించారు.

సహకార సేద్యం గురించి, అనుభవంలో దాని రూపాంతరాలు, నామాంతరాలు గురించి, వ్య వ సా య మంత్రి తిమ్మారెడ్డి నిర్మోగమంటంగా భయం, సందేహాలను మొదటినుంచీ వెలిబుక్కుతే ఉన్నాడు. సహ కారం చేయతో పెల్లెందారల దురహం కారం పెరిగి, నిపులన్నీ చారిత్రకకర్పూరింలా కరిగిపోయి, తీరా కంటకల్లంపద్దకు వల్లపరి చేరడుగించబలు రాలని ఆ పహా యస్థి తి రావచ్చునే భయం ఆయన మొదటినుంచీ వెలిబుక్కుతే ఉన్నాడు. ఆ యి నా రాజీ మార్గంగా, ప్రయోగాత్మకంగా, వివిధకాల భూములకు, వివిధ రకాల కంటకలు, సహ కార సంఘాలు అక్కడక్కడ నెలకొల్పి, ఘాది, వాటి ఫలితాలు తరీతీయించి, దేశ వ్యాప్తం చేయవచ్చునని ఆయన నూదించాడు. ఇది సీద్యాంతుల కలనాచ్యుతుంది? సీద్యాంతుం తు. చ. కేవలంకా వల్లించి, కాస్త్రీక్రంగా సేద్యం చేయాలంటారాయ్! ఇదే యాసారి మంత్రిలిఖితపుర విశేషాలకు కారణం.

మంత్రిగా వుంటూ కాంగ్రెసు పాలసీ ఆయన సహకార సేద్యం గురించి అనుమా నాలు, వ్యతిరేక కల్పించే ప్రచారం చెయ్య

డం మానవలసిందిగా ప్రగల్భ కాంగ్రెసు అధ్యక్షులు శ్రీ పి. వి. కల రంగారెడ్డిగారు తిమ్మారెడ్డిగారిని సంబంధించారు. ఈ మంద లింపుకు జవాబు అప్పట్లు ఆచార్యుడే తాశేంద్రవగర్ తో ప్రసంగం.

ఇది రాజకీయ పరమాలులకు దారితీయ వచ్చు. ఈసారి తిమ్మారెడ్డికి మంత్రివదవి యివ్వకుండా వుండటానికి పిరివి ఒక సాతగా యెవరైనా స్వీకరించవచ్చు. అట్లూరి మధ్య మంత్రి అయితే, తిమ్మారెడ్డిగారికి మంత్రి మందలిలో ఆశేవుండదు. కాని బ్రహ్మాండరెడ్డి మధ్య మంత్రి అయితే తిమ్మారెడ్డికి స్థానభ్యంతరం కల్పి రోవచ్చును.

ఇదీ లోకవృత్తం

(5-వ పేజీ కొరవ)

తిమ్మారెడ్డిపార్టీలో చేరినాడు. ఇట్లా ఎందరో కరడుగట్టి, పెద్దవై, దృష్టికాండ్యం కలిగిన వారు 'ప్రార్థన కేవలం'లో ప్రార్థనాత్మక మంలో 'పురుషోత్తి (విప్లవానికి) నాయకుడైన వెలియార్ రామస్వామి నాయకర్ శత్రు త్యాన్ని అంగీకరించారు. వారకే 'యెద్దాలో' తేసి, కాంగ్రెసును మహా విశోధించి, కడకు కామరాజ్ నాదార ప్రభుత్వానికి అంద దండలను సమకూర్చారు. నాయకర్ పెల్ల వాన్ని అంగీకరించని పిన్నలు 'బ్రహ్మాండ మైన ఉపవ్యాస కేసరి' యడగిన అన్నా దురై నాయకత్వం పరాకాశను ఎగిరించారు. వీరి 'కేసరి' చేరు ప్రావిడ ముక్త్యక్రమం. ముక్త్యక్రం అంటే ముండుకుడిచేరి అని అర్థం. అందులో సంస్కృతమున్నవని వారు గుర్తించ లేడు! వీరిని రాజాజీ ఆహ్వానిస్తున్నాడు. కేసరియన్నుడి? నాయకర్ బృందం అటుగిరిస్తే, అన్నాడురై బృందం ఇటుగిరిస్తుంది.

పీకాటికై నా కమిషనరీ ప్రామ్మ కేసరి ద్వమాలు ఆఖరికారక పక్షాలలో, ఉద్య మాలలో ఏమై, ఆ ప్రమాధిక్యకలను తొల గించే మార్గాన్ని ఆస్వేదించక తప్పదు. అందు పల్ల, రాజాజీ పిల్లలలో, అన్నాడురై స్వీకారంలో (స్వీకరేస్తే, గిస్తే) కేసరియేడు. దేకా నికడి మందిది.

కాని సహకారంపై సాంఘిక సమావ త్యంలో, సోషలిజం తిర్యంకో మరీ రెండా కులకృతే చదువుకున్నామని గర్వం చే ప్రావిడ ముక్త్యక్రమం సోషలిజమే 'రివైజ్' కానాలనే పక్షానికి ఎట్లా వెండి వుండగలరన్నది క్రశ్చ. సోషలిజం సంద ర్భమై స్వకంప్రపార్టీవారిడిగే క్రశ్చ లు, యిటీవల విశేషయోక్తతనీవచ్చి విద్యా అడిగిన క్రశ్చలు ఆలోచనకు పురిగొల్పేది; వాటిని అడిగినవారు రియాక్టువరీలని అడిపోయడం సమాధానం కాకండు. సోషలిజంకిది కరీవ్ సమయం. ఈ సమయంలో సోషలిజం కాకకు బృందాలు సోషలిజమను సమర్థించేవారికంట వుండక, దానిని 'రివైజ్' చేయదలచుకున్న వారికంట వుండవలచుకోదం చిత్రిమే.

అంటే దాని అర్థం ఒకటేనని తోస్తుంది. ఆభిప్రాయాలను దిద్దుకున్నా ఎవరూ సమ్మి లలకరచలేదు. సమయానుకూలంగా అంశా నడిచింది.

ఇక్కడు కరీవ్ వచ్చేసరికి, స్థానికావసరా లనుబట్టి ఎటు వీలైతే అటు అంశా సర్దుకు లున్నారు.

ఆవకాశవాదమూ! వీరి కే తోహతులు! అన్ని ప్రార్థలకు నీవు కన్ను కెల్లెవైవావు! నె నోములపంట స్వర్ణపు కునకలు!

వికేంద్రీకరణం విజయవంతం కావాలంటే.....

(ఈ వేదిక కొరవ)

కర్మం, ఈ అవకాశాలన్నింటిని యధేచ్ఛగా, నిర్విబంధంగా, ఒక్కొక్కటిగా క్రమానికీ, సమయి వ్యతిరేకంగా కూడా వాడుకోవడం మొదలైంది.

ఈ విధంగా పాధ్యమైవంక ఎక్కవమందికి, పాధ్యమైవంక ఎక్కవమంది అన్న ప్రశంసనీయ సమక్షాల్లో ప్రారంభమయిన యీ 'ప్రజాసేవ', సమాజ వికాస కార్యక్రమం యాస్తూ యాస్తూ ఉండగానే 'మంచు ముందు పనిచేస్తే వాళ్లకి చక్కటి రాజకీయ వాహనంగా మారిపోయింది. ఎదురు తెంచుకోవడానికే వారిని కాపాడలేక పంపించిన పాపానికి, వెనకబడి, ఎంతో అసంపూర్ణంగా ఉన్న ప్రాంతాలలోనుండి 'వినక్షణితో' వాటిని తీసుకువచ్చే వారు వున్నా వున్నా అన్నివిధాల బాగా ఉన్న ప్రాంతాలకు వ్యాపించి తరలించడం వచ్చాయి. వీలవ్వకల్లీ ఏ సామాన్య గ్రామస్తుల్లోకి దిలిచినా 'మాకోచ్చిందేమిట'న్న జవాబు పరిపాటయిపోయింది.

ప్రజాస్వామ్య వికేంద్రీకరణకు దారితీసిన ముఖ్యవిషయం, సమాజ వికాస కార్యక్రమం కావలసివంటేగా ప్రజల ఉద్యమం కాలేపోయిందన్న ప్రభుత్వపు గుర్తింపు. ఈ శరణిని చక్కచెట్టేటందుకు నియమించిన బల్లంకోరాయ్ మహతా సంఘం అందుకు కారణం. ఈ కార్యక్రమం రచనలోనూ, నిర్వహణలోనూ ఉండవలసివంటేగా, ప్రజాభిప్రాయానికి, ప్రజా ప్రయోజనానికి, ప్రాంత సంక్షోభపోవడం అని నిశ్చయించింది. ఈ ప్రశస్తిని చక్కబడాలంటే పాధ్యమైవంక క్రిందిస్థాయిలో అభివృద్ధికార్యక్రమాల రచన; నిర్వహణకు సంబంధించిన బాధ్యతలను; అసంపూర్ణ అధికారాలతో పాటు ప్రజాప్రతినిధులతో ఏర్పడవ్వవలసిన అభివృద్ధిని కూడా చూపించింది.

ప్రజాస్వామ్య వికేంద్రీకరణకు సంబంధించి, సమాజవికాస కార్యక్రమం కీర్తికర విజయానికి ఆవసరమని బల్లంకోరాయ్ మహతాసంఘం కేంద్రాన్ని వాటిలో ఒక్కటి నూత్రమే. అయినా ఇంకేమీనాచనకట్టా రాస్తూ ప్రభుత్వాలకాని కేంద్రప్రభుత్వంగాని ఇంకే ఉత్సాహం చూపించలేదు. అమలుచేసేందుకు ఇంత తొందర, అమర్గాపడలేదు. దీనికి కారణం ఏమిటి?

1957 నాటికి రెండోసాధారణ ఎన్నికలు జరిగిపోయాయి. కాంగ్రెసుకు అనేక రాష్ట్రాల్లో ముఖ్యస్థానాలనేకం రాకుండా పోయాయి. ఒక రాష్ట్రం మొత్తం దక్కకుండా పోయింది. ప్రజలలో కాంగ్రెసు తలుతుంటే, అభిమానం కీలేస్తున్న మావనలు ప్రస్తుతం గాఢోచ్చాయి. మోతులేనిభాంకం తన్నుల కూటంగా తిమిమిడవేసి, ఆశించిన ఫలితాలను మాత్రం వేటిని ఇవ్వలేపోయిందని ప్రభుత్వ ఆర్థిక విధానాలమీద ప్రజాచాపకార్యంలో తీవ్ర ఆపక్షిస్తే చెలరేగడం ప్రారంభమైంది. ధరల పెరుగుదల అదుపుదాటి పోయింది. ఏటా ఏటా తోడు, ఇంకా ప్రభుత్వాల ఆలోచనలోనే ఉన్న ఎన్నికల వాగ్దానాలను, అమలుచేయడం మొదలుపెట్టిన ప్రతిపక్షీయుల ప్రభుత్వం వేటి పోటీగా తియగయింది. కాంగ్రెసుకు వేటికి, కార్యక్రమం నీరు చేయటం ముప్పట్ల ముప్పట్లయింది. అసలు కారణాలను

తెలుసుకోవే ఓపిక, లోపాలను పరిష్కరించే నిజాయితీ, బల్లంకోరాయ్ కాంగ్రెసులో ఉన్న స్థాయి, కాంగ్రెసు పక్షంలో యీ పరిస్థితులను గురించిన ఆందోళన ఎక్కువయింది. తగ్గిపోతున్న తమ ప్రాబల్యాన్ని మళ్ళీ మద్దీరం చేసుకోవాలన్న ఆ దుస్థా ఎక్కవయింది.

యీ పరిస్థితుల్లో బల్లంకోరాయ్ సంఘం మూడు మరో మరొకసాధంగా లభించింది. ఈ పథకంగాని అమలుచేయ్యి అధికారం చేకవంతటా పంపకమవుతుంది. తమ ఇళ్లల్లోనే కూర్చుని స్థానిక ఉపనాయకులు పలుకుబడి అధికారంల పెద్దకాయకులు అయిపోవచ్చును. తమిందే వున్న పూర్ణలో తమ బలాన్ని కట్టుదిట్టం చేసుకోవచ్చును. కొత్త పథకం అమలు వెంటనే ప్రారంభమయింది.

బల్లంకోరాయ్ సంఘంవారు ఈ కొత్త పథకం అమలును కూడా చూపించింది, సమాజ వికాస కార్యక్రమం విజయావకాశాలను పెంచేందుకు. ఎక్కడయినా గ్రామస్థాయి విధిగా ఈ కార్యక్రమంలో పాల్గొనడం ప్రారంభమవుతుందో అప్పుడు ఈ కార్యక్రమంకూడా విజయం పొందుతుంది.

నిజానికి ఇంతవరకూ సామాన్యులు విస్తారంగా ఈ కార్యక్రమంలో పాల్గొనడం లేదంటే అందుకు అసలు కారణం, దానివల్ల లాభాలు వారు పొందలేపోవడం. సమాజ వికాస కార్యక్రమం చేసే అనేకపనులు సమాజ కార్యకర్తలలోనూ కాబట్టి వ్యక్తిగత లాభాలేమీ కనబడవని ఒక వాదం వున్నది. అటువంటి పుడు సమాజాలమధ్య, ఉల్లంకధ్య వివక్షణ జరిగకుండా ప్రభుత్వం చూసేవుండవలసింది. ప్రభుత్వం అందుకు తగ్గ చర్యలేవీ తీసుకోలేదు. ఉన్న వ్యక్తిగత అభివృద్ధి అవకాశాల పంపకంకోరూడా వివక్షణ నివారణకు ప్రభుత్వం కట్టుదిట్టాలేమీ చేయలేదు. ఫలితంగా విస్తార పరిస్థిల్లో ఇది ప్రజాశ్రేయస్సుకు వోనాడుచేసి కార్యక్రమం అని ప్రజాచాపకార్యం సమాజవికాస కార్యక్రమంకూడా ఇంతవరకూ గుర్తించలే పోయింది. తమలు జరిగడంలో ఆలస్యం, అధికార దృక్పథం ఈ గుర్తింపును ముఖం చేయలేదు. అన్నిటినిమించి పరిపాలనా యంత్రాంగం అసాధికారుల చేతుల్లో పోవ్వయిపోయి వ్యాధులచేనే శక్తినిచాలవరకు కోల్పోయింది.

సమాజ వికాస కార్యక్రమం విజయవంతం కావడానికి ఒక కారణం నూటికి తొంపై మంది చాకా నిరక్షరాస్యులైన మన ప్రైతులు, దాని లాభాలను గ్రహించేందుకు కావలసిన తెలివితేటలు లేనివారు కావడం అని కొందరు చెప్పే దానిని వదలేస్తే ఒక్క విషయం మాత్రం ఒక్కటే తప్పదు. ఏ కార్యక్రమంలోనైనా ప్రజలు పాల్గొనాలంటే వేవలం, ఆ కార్యక్రమంలో వారికి కూడా లాభాలు ఉంటే వాలదు. ఆ లాభాలు వారి చాకా రావాలి కూడా.

ఇకమీద, ప్రతికాగ్రామానికి ఒక ప్రతినిధి ఉన్నాడు కాబట్టి ఈ వివక్షణలకు అవకాశం ఉండదని కొందరుంటున్నాను. కాపాడలేక మున్సిపల్ సంఘాల్లో ప్రతిపక్షీయుల ప్రతిపాదనలకు ఏగతి పడుతున్నదో తెలిసినవారి యీ వాదం ఏమాత్రం ఉరదీంపుకాలేదు. సమీతులవల్ల ఏదైనా మార్పుం లూచస్తే,

ప్రస్తుత వాతావరణంలో అది అభివృద్ధిపొందే ప్రాంతాలను మరింత కఠినం చేసిన మాత్రమే కావాలదు.

బల్లంకోరాయ్ సంఘం ఈ వికేంద్రీకరణ పథకాన్ని చూపించింది కాంగ్రెసు ప్రాబల్యాన్ని ఎక్కువ చేసేందుకని యితావు చేయడం ఈ వ్యాసం వుద్దేశ్యంకాదు. నిజానికి ఇది ప్రభుత్వం కూడా కావాలవచ్చును. కాని వేటి వాతావరణంలో ఈ కొత్త పథకం అంతకీమించి ఇంకేదీ సాధించలేపోయిందన్న విషయం మాత్రం ఒక్కటే తప్పదం లేదు.

ఈ సందర్భంలో 'అయితే ప్రభుత్వం ఇంకేం చేయాలింది?' అన్న ప్రశ్న ఒకటి వస్తుంది. దానికి సమాధానం ఏదిలేదని చూశామే. నిజానికి ప్రభుత్వం ఈ సందర్భంలో అంతకీమించి చేయగలిగిందేదీలేదు - అక్రమానికి అండగా వుండడం చూసేయడం మినహా చేయాలిందంతా మనలోవున్నది. నాయకులైతే, మనం ఆలోచనలను, కర్మకులను మార్చుకోవాలి. ప్రజలకే మనం జరుగుతున్నదాల్లో మరికాస్త ప్రకృతిమూలం వాలి. మరికొందరూరం ఆలోచించాలి. మన వ్యక్తిత్వపు విలువ, శేతు నియంత్రాన్ని, విడుదల చేయాలి కానీ, ముంకే కల్లుకన్నా, అబ్బాయి గుమాస్తా ఉద్యోగంకన్నా ఎక్కువ, చాలా ఎక్కువ అని గ్రహించాలి.

ఈ వేదానాన్ని తీసుకురావాలి, మన దేశంలో యీ లోపాలను తప్ప ఇంకేం కనపడలేదు.

ప్రకటన

శూడూరు పుస్తకాల ప్రాథమిక పాఠశాలకు కర్మిలు. బల్లంకోరాయ్ సంఘం చేయటం నీలు చేసిన 'పొదయ్య 7-12-59' తేదీ వాయంకాలం 4 గంటల వరకు యిది పేర్ ఆఫీసు కిమిపవరువారికి చేరువట్లు విలువబడుచున్నది.

యితర విషయములు ఆఫీసు కనిచేయకాలములో తెలుసుకోవచ్చును.

—వై. వెంకటరమణారెడ్డి, కిమిపవరు.

మునిపేల్ ఆఫీసు, శూడూరు, 21.11.59.

కావలి డి|| ము|| కోర్టులో

కాల్తాయిపాడు V. C. 1/56. E. P. 237/59. కానా చినవెంకటాచయ్య —నాది.

(1) గుర్రం ముఖ్యయ్యగారు —ప్రతివాడు. యీ వెంబతుం ప్రతివాడు కాల్తాయి డి|| ము|| కోర్టులో దాఖలు దాఖలు స్థిరాస్థిని పై కోర్టువారి ఎదుట 18-1-60 తేదీన వేలం చేయబడును. స్థిరాస్థి పేర్లు: కావలి ము. రి. లో చేసిన కాల్తాయిపాడు గ్రామంలోని ప్రతివాడుకు మాక్కు అనుభవములకు అంగీకారం కలిగి మొత్తం రూ. 110 తుట్టా పర్చి వేరేటటు య 0-10 ట్లు కిస్తుచూ. 0-10-0 గల భూమికి మాడ్లు: [కూ] గన్నవరపు ముఖ్యయ్యభూమి [చ] పెండేల ముఖ్యయ్యభూమి [క] గన్నవరపు వెంకయ్యభూమి [పు] చవుటి తోట కంకళర. యీలోని య 0-10 ట్లు పర్చాకుపాట య. 150/- లు.

—వి. సుందరేశం - వాదిపేదరు.

అత్యుష్ణముచే బాధపడనేల?

సకాల భోజనం - నిద్ర మరియు మనశ్శాంతి లేనందున - వ్యతి ఒక్కరికి అత్యుష్ణము ఏర్పడి - ఆనారోగ్యము కలుగును. హిమగిరి లైలం అభ్యంగన స్నానమునకు ఉపయోగించుట వలన శిరోవ్యాధులు పరిహారమై మనశ్శాంతి - సుఖనిద్ర కలుగును.

నెల్లూరులో లభించుచోట్లు

మెడికల్ స్టోర్లు, ఆర్థిక ఫార్మసీ, నిర్మల ఫాసెట్లు, సి. మర్చా రావు టెమిస్టా, సి. ముఖ్యయ్యశెట్టి అండ్ సన్సు.

రయాలు చేయువారు:-

రతక మిన్రి డిపో - బెంగుళూరు-2.

పాతుడుగారి బాలసంజీవనీ (విజ్ఞప్తి)

పిల్లల లివర్ అండ్ స్ప్లీన్ వ్యాధులను నివారించును

డాక్టర్ విల్లా పాపయ్యపాతుడు అండ్ బ్రదర్స్

19, దక్షిణమాదరిబి. మెలాపూరు - మదరాసు-4. ఫోన్ నె. 71354 లు. ప్రాం.వి. 7, పారంగపాణిలోనిల తూర్పుబి.బి. - కుంభకోణము.

అన్ని మందులపావులలోను దొరకును

కాకర్ల కామాక్షయ్యగారి సెక్స్ వాల్చినిస్ట్రాఫిస్టి డిస్పెన్సరీ

(1) మా 'శుభనీళ్లలో' సులిలు (విజ్ఞప్తి) పక్షివారం, గుర్రవారం, చచ్చు, తిమ్మిర్లను కర్మలో గ్యారంటీగా కుతున్నాను. మా ఫోలో ప్రేమి ముఖ్యుల కోమమమూత్రమే వాడుము. వ్యాధి వివరములు తెలుపుడు - యితరు మించినది ప్రశంసమూలో లేదు. ఒక వారమునకు డోషము రూ. 7/- లు. ప్యాసింగ్ పోస్టేజీ వెరు.

(2) అమూల్యమై ఓపి ప్రయోగం, మధుమేహమును గ్యారంటీగా పూర్తిగా నివారిం, తిగి రాకుండా చేయును. పూర్తికోర్టు ని మోపములు. 1 మాసముకు డోషము 19 యును. రూ. 20/- లు. అద్యాన్ను గ రూ. 5/- లు కంకవరెం.

'అయ్యవ్వవేసి' - 'వైద్యవారం' 'వివరాల్' 'కొకర్ల వెంకటప్పయ్య' పక్షివారి సెక్స్ వాల్చిస్టి (విజ్ఞప్తి) అయ్యవ్వ ప్రాక్టీషనరు - 222, కాకర్లనాటిబి.బి. గొల్లూరు.

గెంటూరు ప్రెసిడిన్సీ కోర్టులో
O. S. No. 449 of 1959,
శా. నంబూరిపాళెం — వాది.
షేక్ అబ్దుల్ హక్ S/o. Shaik Hus-
sain Retd. Police S.I. Tippapoor
Hunnabadagali Tq., Ballari Dt.,
Mysore State. — ప్రతివాది.

యా వెంబరవాది ప్రతివాదినిక వివా-
హము కర్ణాటక రాష్ట్రమున, విదానం వినియో-
గమున దాని వాటిని చేసినది. ప్రతివాదిని
ఎన్నికలకు అనుబంధం కావాలని పంపినా
పుచ్చుకోవడం కైకోర్టువారు 16-12-59
తేదీ వాయిదా చేసినారు. వాయిదాకోసం
షరతులు II No. 11 ఆక్షేపణలు కైకోర్టునది
యెడల కోర్టునుకు విచారణ జరుగును.
-వి. రామయ్యపంతులు-వాది అధ్యక్షుడు

పసిరికలు -
కామెర్లు
భయపడవనిలేదు
డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు,
రంగనాయకులపేట - నెల్లూరు.

కుప్పు బొల్లి
సర్వ మేహ పాడలకు
గ్యారంటీ చికిత్స
రెడ్డి కౌ
శ్రీ కృష్ణాశ్రమం - (స్థాపితం 1920)
హెడ్ ఆఫీసు: బ్రాంచి:
గోపాలపురం కాపువీధి,
తూర్పు గోదావరిజిల్లా, నెల్లూరు

హుల్షాని
పరిణామహులకు
లేకకడుపునొప్పి
డివ్యోషధము
ప్రె. వ్యాధియన్ని సంవత్సరముల
మించియున్నమా యింత సోయాపుష్ప
వెంబరవాది వేవయింక యింత
గ్యారంటీగా బాగుచేయుటయు

అనుభవ త్రెడ్డుకాల
నెల్లూరు
17 గోపాలపురం, నాయకులపేట, నెల్లూరు.

తోటల ఫలింపు బహిరంగ వేలము

కోర్టుకు తాలూకా, యల్లయపాలెం
లోని వా తాలూక యీ క్రొంది తోటల
ఫలింపు బహిరంగముగా వాడే యాలము
జరుగుతును. యీ తము యల్లయపాలెం
గ్రామము లో 15-12-1959 తేదీన
యాలము జరుగుతును.

- (1) నుంచి ఫలింపు నిచ్చు 14 యేకర మల నుంచినిచ్చుతోట.
- (2) నుంచి ఫలింపు నిచ్చు 8 యేకర మల నుంచినిచ్చుతోట.
- (3) నుంచి ఫలింపునిచ్చు ఘనూరు 10 యేకరమల సపోటాతోట.

పై 1, 2 అయిటముల నుంచి నిచ్చు తోటలు పాటదారులు కేలంకోలానుండి 1960 సం॥ ఆగస్టు నెలాఖరు వరకున్నూ, 3-వ అయిటము సపోటా కెల్లు 1960 సం॥ జనవరి ప్రారంభంనుండి 1960 సం॥ డిసెంబరు ఆఖరువరకున్నూ ఫలింపుకు అర్హులు. పాటలు పెట్టదలచినవారు పాటకుముందు డిక్లొరేషన్ అయిటముకు రూ. 1000/- లా ధరావత్తు చెల్లించి పాటలో పాల్గొనవలయును.

—ఆర్. వి. డి. కృష్ణారెడ్డి.

నెల్లూరు డి॥ ము॥ కోర్టులో
O. S. 141 of 57. I. A. 305 of 59.
చతుశ్చేదల రామచంద్రయ్య — వాది.

(3) తిమ్మరాజు వెంకటరమణరావువగైరా
... — ప్రతివాదులు.
పై వెంబరవాది పెట్టిన సైబల్ డిక్లొరేషన్ నునుబట్టి 3-వ ప్రతివాదిని నోటీసు నిమిత్తము 14-12-59 తేదీకి వాయిదా చేసి యున్నది. ఆక్షేపణలున్నయెడల ఆకోర్టు పైకోర్టుకు వచ్చి తెలుపుకోవలెను.
—పి. ఆదివారాయణమూర్తి - వాదిపక్షం.

ప్రకాశం
ఇంజనీరింగు
వర్క్సు
సుబేదారుపేటరోడ్డు
నెల్లూరు
★
ఎలక్ట్రికల్,
మెకానికల్
స్ట్రక్చరల్ కంట్రాక్టర్లు

పరిషత్తు అధ్యక్ష ఉపాధ్యక్షులు

(3-వ కేటోరం)

గల్లు కోదండరామరెడ్డి ప్రతిపక్షాలను, ఎన్నికైన అధ్యక్ష ఉపాధ్యక్షులను అభివంశించారు. నెల్లూరుజిల్లాలో, యిరిగి జిల్లాలలోను పంచాయతీ ఎన్నికలలో ప్రాతినిధ్యం వహించిన, పోటీలు పోరాడి తీవ్రంగా జరిగినవని తెల్పా, పర్యటించిన అరిగిపోయిన చరిత్రను మరచిపోవద్దు అని, జిల్లా పరిషత్తు సంబంధించినవని, పార్టీభేదాలను విస్మరించి, గాంధీజీ ఆదేశించిన గ్రామరాజ్య స్థాపనకు సహకరించమని శ్రీ కోదండరామరెడ్డి గారు కోరారు. గత నాల్గయినేండ్లుగా జోర్జులు అనుభవలేపోయినా మైసూర్ ఆఫీసుగా జిల్లా రెవెన్యూ జిల్లాలోను పరిపాలనను సక్రమంగా నిర్వహించినందుకు వారిని పాత శ్రీ కోదండరామరెడ్డి గారు అభినందించారు.

కమ్యూనిస్టుపార్టీ తరపున అధ్యక్ష, ఉపాధ్యక్షులను శ్రీ బస్వారెడ్డి శంకరయ్య అభినందిస్తూ, జిల్లాలోని అసభ్యులను గా, కక్ష పాతం గా పాలించడం, కాగా యిప్పుడు విస్తృతాధికారాలతో జిల్లా పరిషత్తులు, పంచాయతీ సమితులొచ్చినవని, యిది తనికేనే తీరుచూపే విధేంద్రారణ సిద్ధాంత విజయం ఆధారపడివుందని తెల్పారు. ఏ విధమైన కక్ష పాతం లేకుండా, ప్రజలకు సేవకేయాలనే దృష్టితో పరిషత్ అధ్యక్ష ఉపాధ్యక్షులు వ్యవహరించాలని కోరారు.

పిమ్మట డాక్టర్ యం. వి. కృష్ణారెడ్డి గారు అధ్యక్ష ఉపాధ్యక్షులకు అభినందన లండలేస్తూ, యీ ఎన్నిక విజయంతో కూడు కొనివుందనీ, అది సమతుల్యమే వచ్చిన అధ్యక్షుని ఉపాధ్యక్షుడుగా ఎన్నుకోవడమేని తెల్పారు. పార్టీభేదాలలేకుండా, అందరినీ సమానంగా చూచుకోవమని, అధ్యక్ష ఉపాధ్యక్షులకు సలహాలిచ్చారు.

స్వతంత్రపార్టీ తరపున శ్రీ భవేంద్రుల నరసింహంగారు అభినందిస్తూ, వారి ఏక శ్రీ వ ఎన్నికలో జరిగిన చారిత్రక నిర్ణయాన్ని జిల్లా ప్రజలందరూ స్వాగతించాలని తెల్పారు. ఇప్పుటివరకు వారు తమ పార్టీని విలక్షణం కోవడంలో శ్రావ్యకర్షణగా వ్యవహరించారనీ, యిదిమీదట వారు శ్రావ్యమూర్తులుగా వ్యవహరించాలని కోరారు. మూతరాజీయాల ప్రస్తావన తెచ్చారు. ఈనాటి ప్రతిపక్షాల సహకారాన్ని గుర్తించమని కోరుతూ, వెనుకబడ్డ ప్రాంతాల అభివృద్ధి కల్పనకు వహించమని విజ్ఞప్తి చేశారు.

శ్రీ కోరాబిల్లిన విన్నయ్య మాట్లాడుతూ, పరిపాలనాసభ్యులందరూ శ్రీ చెంచురామా నాయుడు అధ్యక్షుడుగా; చాళిచక్రం, చతురక, విజ్ఞానపుష్ప శ్రీ చంద్రశేఖరరెడ్డి ఉపాధ్యక్షుడుగా ఎన్నుకోవడం సంతోషించదగిన విషయమని తెల్పా; వారిరువురు సేవకు తగినవారుగా వుండాలని కోరారు. అధికారంలోవున్నవారు, తేనివారు సహకారంతో మెరిగినట్లైతే ప్రజాస్వామ్య వికేంద్రీకరణ సిద్ధాంతం జయప్రదం కాగలదన్నారు.

శ్రీ షేక్ మాలాపాషాహ్ గారు అధ్యక్ష ఉపాధ్యక్షులను అభినందిస్తూ, యీ నాటి ప్రయోగించాకా బస్టిల అధికారం గ్రామాలకు తిరిగివచ్చినది, కాంగ్రెసులక్ష్యం నెరవేరుచుందని తెల్పారు. కానీ, మరీ, కుల భేదాలను తీసుకొనిపోవమని కోరారు.
చెంచురామా నాయుడు
తనను నిషేధించిన పరిషత్ అధ్యక్షుడుగా

ఎన్నుకున్నందుకు శ్రీ చెంచురామా నాయుడు పర్యటనకు స్వాగతం తెలిపి సందచాలంద శేకాం. గాంధీజీ ఆక్షేపణల గ్రామ వ్యవస్థాపనలో యీ వారు పునాది వేయబడిందనీ; ప్రజాస్వామ్య వికేంద్రీకరణ ప్రయోగం సాధ్యం గావాలని అందరినీ సహకారం అపించమన్నారు. అన్ని పార్టీల సహకారం తీసుకోవాలని ప్రయత్నిస్తూ నున్నామని తెల్పారు. ఈ వారు చూపిన మహిమ మౌనమే ప్రతిపక్షాల ముమ్మందుకూడా చూపాలనీ; కొన్ని సందర్భాలలో విజ్ఞాన సిద్ధియం చేయలేదోయినా, అందుకు ప్రతి పక్షాల సహకారం చాలాలని కోరారు. వ్యక్తుల ప్రాబల్యం గాకుండా, ప్రజాక్షేమాన్ని దృష్టిలో పెట్టుకొని వ్యవహరిస్తామని హామీ యిచ్చారు.

చంద్రశేఖరరెడ్డి

శ్రీ నల్లకరెడ్డి చంద్రశేఖర రెడ్డి గారు తనను విజ్ఞానంగా ఉపాధ్యక్షుడుగా ఎన్నుకున్నందుకు పర్యటనకు సందచాల సమర్పించారు. పర్యటన అభివృద్ధి సారంగా వ్యవహరిస్తామని తెల్పా, శ్రీ చెంచురామా నాయుడు అదర్శమైన అధ్యక్షుడుగా వుండాలని అభిప్రాయపడ్డారు.

సభ్యుల కోఆప్షన్

గత 28 తేదీ చట్టంలో రూపొందించిన ప్రకారం యిరువురు మహిళా ప్రతినిధుల, యిరువురు హరిజన ప్రతినిధుల కోఆప్షన్ కూడ విజ్ఞానంగా జరిగింది. ప్రతి పక్షాల తరపున ఎవరినీ పోటీపెట్టలేదు. వారి ఎన్నిక కార్యక్రమాన్ని జిల్లా రెవెన్యూ శ్రీ షేక్ గారు నిర్వహించారు.

మహిళా ప్రతినిధులుగా శ్రీమతి విమలా మోహన్, శ్రీమతి కాళిం రమణమ్మ; హరిజన ప్రతినిధులుగా శ్రీ కోరాబిల్లిన విన్నయ్య, శ్రీ డి. కామాక్షయ్య గారలు విజ్ఞానంగా ఎన్నికై పునా ప్రకటించబడ్డారు. ఆ రిక్యాక శ్రీ వెంకటేశ్వరరామ రెడ్డి గారు మాట్లాడుతూ, పర్యటన కోఆప్షన్ విజ్ఞానంగా జరుగుటకు తోడ్పడిన ప్రతిపక్ష పర్యటనను అభినందిస్తూ, 30 తేదీ జరుగమన్న అధ్యక్ష ఉపాధ్యక్ష ఎన్నిక కూడ విజ్ఞానంగా జరుగుటకు సహకరించవలసినదిగా విజ్ఞప్తి చేశారు. —మా. వి.

మాగాబీ తూమి ఆమ్మబడును
కోడవలూరుకు సమీపముననున్న క్రొత్త వెంకటేశ్వర లోయందు రిప్ప ఎకరముల విస్తీర్ణము రెండుపంటలనుండి మాగాణిభూమిని విక్రయించకలచినాము.
—: వివరములకు:—
కోకా గోవిందరావు,
సంతకేట - నెల్లూరు.

పందిక
డిగోవాలాచార్యులవారి
అరుణ
స్ట్రీట్ టూనిక్
ఆయుర్వేదము (సాంప్రదించుచుండి)
మల్లారా

Wear
City Dresses
for Style
TRUNK ROAD - NELLORE

గూడూరు వార్తలు

*** మా విలేకరి ***

చేర్మక, వైస్ చేర్మన్లకు సన్మానాలు

గతమాసం 10 తేదీ రాత్రి కడపకొండప వార్డు కన్సిల్ కి ప్రజాపుకేటి రామకృష్ణయ్య, చేర్మక, వైస్ చేర్మకల గౌరవార్థం, "ఓం తిర్తింకల్"లో గొప్ప సన్మాన పథకం, విందు ఏర్పాటు చేశారు. పథకం కి రామా వెంకటకృష్ణయ్య అధ్యక్షతన వేసించారు. అధ్యక్షులు, శ్రీయుతులు పి.సి. రెడ్డి, పి. పార్థసారథిగారిలు చేర్మక, వైస్ చేర్మక గుణ గణాలను ప్రశంసించారు. కార్మిక పేటలతో కూడిన కడపకొండప వార్డులో చేయవలసిన ఆభివృద్ధి కార్యాలను వివరించారు. చేర్మక, వైస్ చేర్మక గార్లు ఉచిత రీతిన సమాధానమిచ్చారు.

వైస్ చేర్మక విందు

వైస్ చేర్మక కి సిద్ధారెడ్డి వెంకట్రామ రెడ్డి, మన్సికల్ ఎన్నికలలో వారి విజయానికి సహకరించిన మిత్రులకు, శ్రేయోభిలాషులకు వారి కృతజ్ఞతను తెలుపుటగా గత నెల 15 తేదీ రాత్రి వారి వ్యవహారాలలో విందు ఏర్పాటు చేశారు. చేర్మక శ్రీ బొమ్మలూరు కోటారెడ్డి, కన్సిల్ లు, పురప్రముఖులు, వారి మిత్రులు పాల్గొన్నారు.

కాలిదాసు జయంతి

కీ కాలిదాసు కాలనీ కేంద్ర ఆధ్వర్యం గత 20 తేదీన, గూడూరు బోర్డు ప్రాంతాల్లో ఆచారంలో "మహాకవి కాలిదాసు జయంతి" మహోత్సవం విజయవంతంగా జరిగింది. పథకం కి సిద్ధారెడ్డి వాలకృష్ణారెడ్డి అధ్యక్షత వహించారు. కీయుతులు పి.సి. జయచంద్ర కాశ్రీ, డి. రంగారావు, గొట్టిమూల రామయ్యగారిలు, కాలిదాసు కవి తాత్రైస్వామి గురించి ప్రసంగించారు. అధ్యక్షులు ప్రసంగిస్తూ, ప్రాచీన భారతీయ సంస్కృతికి మహాకవి కాలిదాసు ఒక గీటురాయి అనీ, కాలిదాసు రచనలు కృంగార కీధానమైన ననీ, ప్రకృతి సౌందర్యమును మనోజ్ఞముగా వర్ణించి రసజన్మకదయాలను పులకింపజేశారనీ, కాలిదాసు గ్రంథాలు మత్సరదాహములవంటి వనీ తెప్పారు. శ్రీలావణ్యమును వర్ణించుటలో కాలిదాసు ఉద్వేగుడైనాడు.

నిశేతన్ అధ్యక్షులు కీ వాకాటి రమణారెడ్డిగారు, కాలిదాసు చిత్రాన్ని ఆవిష్కరించేస్తూ, కాలిదాసు కాలనీ కేంద్ర తరపున కాలిదాసు కేంద్రమును పరిశోధించి పండితుల సహకారంతో, చారిత్రక కథల రాతలో "కాలిదాసు కేంద్రసంగ్రహం" ప్రచురించ నిశ్చయించినట్లు వెల్లడి చేశారు. కాలిదాసు



స్వర్ణీయ యం. వెంకటరామక



గూడూరు మునిసిపల్ వైస్ చేర్మక శ్రీ సిద్ధారెడ్డి వెంకట్రామరెడ్డి

పూసాచిత్రాన్ని పెన్సికల్ తో కీవళిలు వుట్టి కడపట్టువ్రాసిన కీ పి. నుండరరాజు రావును సభ్యులు ఆభినందించారు.

వడియరాజుల మహాసభ

గత 19 తేదీ గూడూరు డివిజన్ వడియ రాజుల మహాసభ, కొండాపురం గ్రామంలో కీ యనవడల వెంకట్రామయ్యగారి అధ్యక్షతన జరిగింది. కీ యనవడల మనుస్వామి, మల్లకోటయ్య, చల్లా వెంకటరాజు, యనవడల వేరయ్య, గుణకొండ వెంకయ్య, కారని వీర రాఘవయ్యగారిలు, వడియరాజుల పురోభివృద్ధి గురించి మావనలు చేశారు. గూడూరులో, వడియరాజుల సంఘ కార్యాలయ నిర్మాణ ప్రయత్నాలు జరుగుతున్నవి.

విద్యార్థి సంఘ ఎన్నికలు

గూడూరు బోర్డు ప్రాంతాల్లో విద్యార్థి సంఘ నూతన కార్యవర్గం ఎన్నికలు గత 11 తేదీన జరిగినవి. అధ్యక్షులుగా శ్రీ ఆ. పుల్లయ్య పెక్కిటిగారి కె. నుండరరామరెడ్డి; సంయుక్త కార్యదర్శిగా శ్రీ ఆ. వెంకటేశయ్య ఎన్నుకోబడ్డారు.

భాగవతము

(2వ కేటీకారం) కీర్తనలు, ఋషులు, సిద్ధులు, లోకపాలకులు, యోగీశ్వరులు, శబ్దబ్రహ్మ, అగ్నిదేవుడు, దేవతలు, గంధర్వులు, విద్యాధరులు, బ్రాహ్మణజనంబులు కీమన్నారాయణుని వేర్వేలు సమృద్ధిచిరి. హరిదత్తునిచొది "అనఘా! నేనును బ్రహ్మయ్య శిష్యుడు నిజగలలులక్షణ గారణభూతులము. అందు నీకృతుడు నేను మాయం బ్రతేంచి జనన వృద్ధి విలయంబులకు హేతుభూతులంబును మన్నాము, మానవుడు శరీరమునకు గరచర దాదులు కలుగఁదలంపని రీతి సాధిస్తుండు నాయంబు భూతిజాలంబు భిష్నులుగాదలంపఁడు. కావున మామువ్వరయందు నెవ్వఁడు నేలునీ మనుండువాఁడు కృతార్థుఁడు?" అని ప్రోధించి యదృశ్యుడయ్యెను. దక్షునియర్థము యధావిధి పూర్తియయ్యెను. దీనిని చూసి బ్రాహ్మణులు యజ్ఞానంకరిము సత్కారము లంది నివసంధింపఁట కేగిరి.

అంతి దాక్షుడయ్యెను సతీదేవి పూర్వకే బలంబురదించి హేమచంతుండు మేనకయంబు జన్మించి పూర్వకయంబుడగు యద్రునివం యింది సెంద్దాడెను.

శివారెడ్డి పద్యాలు

రాజాజీ అభివాషణ
"కమ్మనిస్తుపాల్ప కాంగ్రెసువారిపాల్ప
కన్నకేసమంటి నన్నొరల్లు"
పూర్వజన్మభర్మ పారపాటుబడ్డారు
పెద్దపాల్ప రత్ననిస్తుకొంది.

ఖాయమైనమాట, కాంగ్రెసువదిపోయి
కాకరానికొత్త కమ్మనిస్తు
తోలుచీనీ వెట్టుకేలాచగడతాకు
ముఖముకెక్కతాకు కళలుబడితె.

నీవు నేనువలె, నీలర్థమెంటంటె
రొంబ్రీతి, నేను కోలావాస్త
పత్రికల్లా, కాని పారబడ్డకాంగ్రెసు
పరిపించిపోద్ది పాడుమను!

కృష్ణమీనకా
"అపసరమ్మనువకు ఆమెకాతాలాకు
మారదాయుధాలు, మందుగుండు
చాలుఅంతమటుకు నైస్యాలు ఆక్కర్ల!"
శరువుగల్లుమాట; ఫలమునున్న.

మందుగుండుబెద్ది మనకటాలముకిద్ది
పీగదనీ అనికీ పొగవంస్తె
శ్రతిదిదీనకల్లి పగవారికిస్తాడు
నైస్యాకవ్యకోటి; నీకుదలుగు.

ఆమెకావస్తె, యింకాండు అడుగుబడితె
తిరిగిపోవంట, యదివట్టి తిక్కమాట
పుంకెపుట్టింది నవవైసకంటెతెటరు
యిందియాకండ, మనకంటె యెంతో మెరుగు.

జిల్లా పరిషత్తు
ఎన్నికలనుగూర్చి ఏమివ్రాయాలన్న
అదిరిపోద్ది గుండె ఆమెకీర్తయము
మనపుటాలగాదు మనకెండుకొచ్చింది
కంటపేది గట్టుగుంటెపోద్ది.

చెప్పవగినవాణ్ణి వెంబ్రామనాయుణ్ణి
పేదితేనివాణ్ణి పెద్దకలను
పాతవాణ్ణి జిల్లపరిషత్తు పరియించె
కెళ్ళిజరిపిసారు పెద్దలొద్ది.

కందుమాకు వాణ్ణు కడవన్నెంబగారు
నచ్చువకల్లరవ్వ ననుకతాదు
యీ దివాల్లా ఆపలు యీలాంటిరీకల్ల
అంధిరాస్త్రీయనకు నవసరమ్మ.

శ్రీశ్రధంలా వైసువెసింట్లు ఆయ్యాదు
సాగువామసిల్ల నలకరెడ్డి
అమితకలుకుచాలు అందట్లకట్టోడు
మధ్యరకపురకు మందికత్తి.

అభిలభారత కాంగ్రెసు
అంధి ముఖ్యమంత్రి అలింద్య కాంగ్రెసు
నాయకుడుగ వల్లివాడలన్న
వర్తమానముకీ వచ్చింది, యిది గర్య
కారణమ్మ తెల్లు వారికల్ల.

మనకీక్కే వారు, గొన్నుకేవారు,
శ్రధువులైరి ఢిల్లీ పాల్లమెట్లో
గాజరాజులయ్యు రాజ్యమ్ము కేలాకు
అంధులెంటె కేట అనీయాబా.

అలవిగాని హోద, వెలకు టూ తోజంమ్మ
వీధి మిన్ను వవవి చిన్నికాంటి?
ఏమి రావుకొనూ? ఎండ్లకల్లకొనీ
మంత్రి నీలమయ్య మనలా మాట!

యాలం ప్రకటన

నూజవీడు డి|| మ||
మేజిస్ట్రేటువారి కోర్టులో
O. S. No. 187 of 1952.
E. P. No. 5 of 1959.

అట్లూరు రామకోటేశ్వరరావు
—D. H. R.

రాణిమేకల వీరాస్వామి వగైరా
—J. D. Rs.

ప్రతివాడుల తాలాకు యీ దిగువ మె
డ్యూలు దాఖలా స్థిరాస్థిని వై కోర్టువారి
యెనుట 28-12-1959 తేదీన యాలము
నేయబడును.

- మెడ్యూలు : —
- 3వ అయిటము: కృష్ణారెడ్డి నూజవీడు పలుకెట్టరీతో చేరిన ది గవల్లి గ్రామంలోని యీ వెంబరు శ్రతివాడులకు పంపూర్ణస్వాధీన హక్కు భుక్తములు కలిగివట్టిన్నీ. యాలము కావలసిన స్థిరాస్థి వివరము: సర్వే నె 684 కు య 6-40 ట్లు, 2వ య. 1-44 న. వై. గల మెరక మామిడితోట పూరా వెంబరు అగుట వలన మాడ్లులేవు. పుమాకు కిమ్మకు 250/- రూ||లు, కోర్టువారు నిర్ధారణ రూ. 2000/-
 - 4వ అయిటము:
 - సర్వే నె 499 కు య 2-30 ట్లు,
 - నె 497 కు య 0-81 ట్లు,
 - నె 503 కు య 1-43 ట్లు,
 - నె 506 కు య 0-03 ట్లు,
 - నె 497/2కు య 0-52 ట్లు.

— కలు: య 5-09 ట్లు.
కీష్టాటు కెట్టు రూ. 1-44 న. వై. లు గల మెరక రాశకు శల్లం భూమికి మాడ్లులు: [రూ] పల్లగాని గంగయ్యగారిని [ర] వెలివల శితారాయయ్య - యీ పుల్లయ్యవగైరాల భూమి [క] మంచాల సరిమేములు భూమి [త] వాగు. యీ మాడ్లులమధ్య య 5-09 కెంట్లు మెరక రాశకు శల్లంభూమి. పుమాకు కిమ్మకు రూ. 500/- లు, కోర్టు వారు నిర్ధారణ రూ. 2200/- లు.

5వ అయిటము: డిల్ కల్లా డిల్ కల్లా పకో రిల్లరీ యిలాకా దిగవల్లివారు మిట్టకూడెం గానినంలోని యీ వెంబరు ప్రతివాడులకు పంపూర్ణ స్వాధీనహక్కు భుక్తములు కలిగివట్టిన్నీ యాలము కావలసిన స్థిరాస్థి వివరము: సర్వే నె 513/2కు, య 1-18 ట్లు, 2వ య. 1-44 న. వై. లు కెట్టుగల బిల్లాయి తోట అనే మెరక భూమికి మాడ్లులు: [రూ] పానుగిటి గోపాలరావు భూమి [ర] వెలివల కోటమ్మ భూమి [క] కోర్టు [త] డింక. ఈ మాడ్లుల మధ్య య 1-18 ట్లు సెట్టాయి తోట అనే మెరక భూమి. పుమాకు కిమ్మకు రూ. 100/- కోర్టువారు నిర్ధారణ రూ. 400/- లు.

6వ అయిటము:
సర్వే నె 648 కు య 0-40 ట్లు,
నె 614 కు య 1-70 ట్లు.
— కలు: య 2-10 ట్లు.

కీష్టాటు శల్లం భూమికి మాడ్లులు: [రూ] చిట్లూరు నువ్వురావుభూమి [ర] వెలివోయిన పుకురాకుయ్యభూమి [క] చెవపుకట్ట [త] దారి. యీ మాడ్లులమధ్య రూ. 7-12 న. వై. కెట్టు గల య 2-10 ట్లు శల్లంభూమి మాత్రం పుమాకు కిమ్మకు రూ. 300/- లు కోర్టు వారు నిర్ధారణ రూ. 500/- లు.

— గుడిపాటి గంగారాజు,
డిక్టేటర్లు అధ్యక్షులు.

